

NUEVO REGIMEN EN PORTUGAL

El Gobierno republicano celebra su primer Consejo

Noticias contradictorias acerca de las Personas Reales.—¿3.000 víctimas?

Referencias telegráficas de diferentes puntos.—Se dice que el Rey fué embarcado por los republicanos. En Madrid.—Consejos de Ministros.—En las Cortes.—El Gobierno espera tener hoy informaciones concretas por haber quedado recompuestos los cables inglés y alemán.—Telegramas de nuestro director, que llegará hoy á Lisboa.

Lo que saben los tripulantes del «Ipyranga»

Un relato.—El primer disparo

CORUÑA. (Jueves, mañana.) Ha llegado el transatlántico alemán *Ipyranga*, procedente de Santander.

Como se recordará, este buque recibió, estando en el citado puerto, un aerograma de Lisboa, dando cuenta del movimiento revolucionario.

Después recibió otros varios, que amplían la primera noticia.

He estado á bordo de dicho buque y he leído los citados aerogramas.

He aquí en qué términos narra lo sucedido:

Los tripulantes del *Cap Blanco* y los pasajeros del mismo dormían tranquilamente, cuando despertóles un cañonazo, disparado desde uno de los cruceros de la flota portuguesa.

Dicho buque era el *San Rafael*.

Descargas.

Después oyóse en la ciudad rumor de lucha. Sonaban detonaciones lejanas, y poco á poco acentuóse el ruido de los disparos.

Llegó la mañana, y los tripulantes del *Cap Blanco* preguntábase asombrados qué ocurría en Lisboa, cuando vieron que se acercaban al *San Rafael* y al *Adamastor* varios botes llenos de paisanos.

Bombardeo.

En dichos buques produjo un gran tumulto.

Las dotaciones daban vivas estruendosos y luego hicieron zafarrancho de combate.

Del arsenal salieron embarcaciones con gente armada.

Pero á poco volvieron al mismo, no atreviéndose á afrontar la lucha con las dotaciones sublevadas.

A las doce del día, el *Adamastor* y el *San Rafael* empezaron á bombardear el arsenal.

A poco, los fuertes de la orilla izquierda del Tajo, que por lo visto estaban ya en poder de los revolucionarios, rompieron también el fuego. Las granadas caían en gran número sobre el arsenal, que defendían las tropas adictas al Gobierno.

Contra el Palacio Real.

Algún tiempo después, los buques sublevados, sobre cuyos puentes había muchos hombres civiles, enarbolaron la bandera republicana, saludándola con salvas de artillería.

A bordo de los mismos había gran entusiasmo, y se oían perfectamente los vivas de las dotaciones.

Una vez hecha la proclamación de la República en los buques sublevados, los cañones de éstos abrieron el fuego sobre el Palacio de las Necesidades, residencia Real.

Dicho Palacio, defendido desesperadamente por la Guardia municipal y otras fuerzas adictas á la Monarquía, era atacado furiosamente por los revolucionarios.

Los proyectiles de los buques rebeldes pasaban por encima del *Cap Blanco* y caían sobre los tejados de la residencia regia.

Esta es un edificio endeble, así es que sufrió graves daños.

Las granadas abrían en él brechas enormes. Los defensores del mismo resistieron durante media hora el bombardeo.

La bandera republicana.

De pronto cesó éste, y los tripulantes y pasajeros del *Cap Blanco* vieron con gemitos de gran alcance que los republicanos entraban en el Palacio, retiraban del mismo la bandera monárquica y la sustituían con la suya.

Este acto solemnísimo fué coreado con grandes aclamaciones.

Poco á poco debilitóse el fuego en la ciudad. Sin duda, las fuerzas monárquicas que aún resistían iban capitulando.

Por la tarde todo había terminado, y los republicanos eran dueños absolutos de la ciudad, los fuertes, el Arsenal, la flota, el Palacio de las Necesidades, los cuarteles y las estaciones.

Una inmensa multitud llenaba los muelles, aplaudía y daba vivas estruendosos á la República.

Los tripulantes y pasajeros del *Cap Blanco* opinan, según los aerogramas, que el movimiento estaba preparado para más adelante.

Se precipitó, según ellos, á causa de la muerte del doctor Bombarda.

Los republicanos fueron á los cuarteles armados de revólvers, y en la lucha que se sostuvo dentro del de Alcántara mataron á un coronel y á varios oficiales.

Emigrados.

Aquí en la Coruña hay muchos emigrados políticos portugueses.

Todos ellos se muestran entusiasmados. Se preparan para salir con dirección á Portugal.

BARREIRO

Llegada del «Cap Blanco»

Lo que cuentan sus tripulantes.—Victoria completa.

VIGO. (Jueves, madrugada.) Ayer llegó á este puerto el vapor alemán *Cap Arcona*.

Se comunicó durante su viaje con el *Cap Blanco*, que salió ayer de Lisboa.

Los tripulantes de éste dijeron á los suyos, por medio del telégrafo sin hilos, que la victoria de los republicanos era completa.

Estaban en su poder los fuertes, la escuadra, el Arsenal, los cuarteles, los ministerios y el Palacio de las Necesidades.

Este había sufrido muchos daños á causa del bombardeo.

También estaban destruidos en parte numerosos edificios.

Durante la lucha en las calles se había hecho uso del cañón y la dinamita por parte de los revolucionarios.

Impresiones personales.

Cuando, ya muy avanzado el día, llegó el *Cap Blanco* á este puerto, apresuréme á ir á bordo.

Hablé con la oficialidad y pasajeros de dicho buque, que, como se sabe, fué el primero que por medio de un aerograma dió noticia de lo que había ocurrido en Lisboa.

He aquí lo que me contaron:

«Cuando nos despertó el rumor del combate era todavía de noche.

De Lisboa llegaban ruidos lejanos de vivas, descargas y explosiones.

Era un rumor gigantesco que se acercaba á los muelles.

Todos comprendimos que había estallado en Lisboa un movimiento revolucionario.

Siendo ya de día claro, observamos que el *San Rafael* y el *Adamastor* hacían maniobras sospechosas.

En sus puentes pululaban hombres vestidos de paisano.

De pronto, y como obedeciendo á una señal, situáronse más cerca de los muelles, interponiéndose entre éstos y otro crucero que, por lo visto, no se había adherido al movimiento.

A lo lejos veíamos algunos cañoneros que maniobraban también, acercándose á tierra.

Parecíamos que parte de sus dotaciones desembarcaba y se internaba en la ciudad.

Pero no adivinábamos las intenciones de los desembarcados.

Ya creíamos que iban á reforzar á los monárquicos, ya que se disponían á sumarse á los rebeldes.

De pronto, el *Adamastor* y el *San Rafael*, dejando atrás al crucero que, por lo visto, no se había sublevado, enarbolaron la bandera republicana y comenzaron el bombardeo del Palacio Real.

Dos de sus proyectiles, mal dirigidos, cayeron al lado de nuestro buque.

Un movimiento.

El buque leal al Rey intentó en varias ocasiones acercarse á la ribera; pero el *San Rafael* y el *Adamastor*, maniobrando hábilmente, se lo impidieron.

Comprendimos que las tripulaciones de estos cruceros no querían empeñar combate con la del buque adicto al Rey, esperando, sin duda, que concluiría por adherirseles.

El «San Pablo».

Más lejos permanecía anclado el acorazado brasileño *San Pablo*, donde viaja el Presidente electo de dicha República, mariscal Hermes da Fonseca.

Este había cenado con D. Manuel pocas horas antes de iniciarse la sublevación.

Debía haber zarpado el *San Pablo* anteaer; pero no se ha movido de Lisboa, en vista de los sucesos.

Entusiasmo.

En el Tajo había anclados varios buques mercantes portugueses.

Entre las tripulaciones de los mismos reinaba gran entusiasmo.

Cuando fué izada la bandera republicana en el *San Rafael* y el *Adamastor* y las dotaciones de éstos prorrumpieron en vivas á la República, las tripulaciones de los barcos mer-

cantes, subidas en las vergas, la saludaron con aclamaciones clamorosas.

El espectáculo era impresionante.

¿El Rey Manuel preso?

Pregunté á los tripulantes del *Cap Blanco* qué suerte había corrido el Rey de Portugal. Contestáronme que cuando el buque zarpó de Lisboa, circulaba la noticia de que había caído en poder de los revolucionarios, y que éstos le tenían á bordo de un crucero, guardándole todo género de consideraciones.

No creían los tripulantes del *Cap Blanco* que Don Manuel hubiese intentado refugiarse en el *San Pablo*, pues nada vieron que lo hiciera sospechar.

Dicen otros pasajeros.

VIGO, 5 tarde. Otros pasajeros del *Cap Blanco* dicen que el Arsenal y el Parque de Artillería de Lisboa cayeron en poder de los revolucionarios.

Afirman también haber visto salir del Tajo el yate á cuyo borde iban los Reyes, fugitivos.

Añaden que la Caballería daba cargas al pueblo en las calles de Lisboa.

Otras versiones de carácter oficial dicen que el pueblo permanece indiferente.

El movimiento es puramente militar.

Relato interesante.

VIGO. (Jueves, tarde.) Un redactor de *El Faro*, periódico local, ha hablado con varios pasajeros del vapor *Asturias*, buque que salió ayer de Lisboa.

Confirmando que ayer, á las ocho de la mañana, fué proclamada en Lisboa la República.

Entonces terminó el tiroteo. Una hora después llegó á Lisboa un regimiento de Artillería adicto al Rey.

Los revolucionarios le derrotaron. Un pasajero del vapor *Asturias*, que estuvo en Lisboa durante los sucesos, refiere que durante veintiocho horas hubo horroroso fuego en la población, que le impidió salir del hotel de Inglaterra, donde se hospedaba.

Calcula en 1.000 los muertos, y los heridos en varios millares.

Respecto á la suerte de los Reyes, nada sabe en concreto.

Le dijeron que habían huido en un buque inglés, y que un regimiento adicto al Rey luchaba contra el pueblo; este regimiento estaba mandado por el Infante D. Alfonso, tío del Rey Don Manuel.

Añadió que el embajador de España fué á la Cámara Municipal, donde se constituyó el Gobierno provisional.

En la población reinaba júbilo inmenso; hombres y mujeres recorrían las calles.

Otro viajero dice que oyó que la Reina Amelia se fugó á España, encontrándose en Villamanrique.

El *Asturias* entró en Lisboa, arbolando el pabellón real portugués, que le obligaron á arriar é izar el republicano.

El único buque de guerra inglés llegado al Tajo es el crucero *Newcastle*.

LEMA.

Desde Badajoz

Nuevas versiones.

BADAJOZ, 5.30. Transmito las noticias recogidas en Elvas, conversando con algunos viajeros, y las que trae el periódico *O Seculo* acerca del origen de los sucesos.

Estos comenzaron en la madrugada del 4 en Lisboa.

Un grupo que comentaba el asesinato del doctor Bombarda atacó á algunos enemigos de éste.

La Guardia municipal disparó sobre el grupo. Entonces se formaron nuevos grupos, los cuales lanzaban gritos de: ¡viva la República!

Poco después sublevaronse dos regimientos, siendo hechos prisioneros algunos oficiales que se oponían.

El crucero *Don Carlos* enarboló la bandera republicana, que fué saludada por todos los marinos de guerra con treinta y tres cañonazos.

El regimiento 16 de Infantería salió á la calle sublevado, con bandera republicana, y se dirigió con miles de paisanos al cuartel de Artillería, donde se les unieron dos regimientos. Uno de éstos, de Guardias municipales, intenta oponerse á ellos, y es batido.

La infantería de Marina se une á los republicanos, que dominan Lisboa Baja.

La Guardia municipal se atrinchera en Lisboa Alta.

Los republicanos quedan dueños de las ruas d'Ouro, da Prata, Augusta, Praça de Comercio y otras principales.

Así terminó la madrugada del 4.

En Terreiro dos Paços hubo fuerte lucha, triunfando los republicanos.

Un comandante y tres oficiales resultaron muertos.

A las cuatro de la madrugada, los sublevados hicieron retroceder á la Guardia municipal, que se dirige al Palacio de las Necesidades.

La Familia Real hallábase entretanto oculta, ignorándose dónde.

Los cruceros *Adamastor* y *San Rafael*, fieles á la Monarquía, se vieron obligados á rendirse.

El día empezó con la entrada de millares de campesinos en Lisboa.

A las diez, los revolucionarios, que habían sufrido grandes pérdidas, tomaron el rancho.

A las once se apoderaron del cuartel de la Guardia fiscal, que se une á ellos.

Cortan entonces las comunicaciones.

El día 5, de madrugada, Lisboa pertenece á la República.

La Junta celebra sus primeras reuniones. Salen Comisiones á Oporto, Coimbra y Braga, y se sabe que en Estremoz y Evora han proclamado la República.

Según me afirma un viajero llegado de Portugal, Lisboa está pacificada y dominada por los republicanos.

Desórdenes en Oporto.

Vivas, muertas y cargas.

SALAMANCA. (Jueves, mañana.) En el tren correo de Oporto llegó un sacerdote que va á París.

Me dijo que cuando él salió de Oporto la población aguardaba con impaciencia noticias de Lisboa.

Igual hacían las autoridades. Inmensa muchedumbre llenaba las calles, dando vivas y muertas.

La policía daba frecuentes cargas.

El «Jornal das Noticias».

El mismo tren ha traído un número del *Jornal das Noticias*.

Publica una nota oficiosa de las autoridades de Oporto, en que se dice que la sublevación de Lisboa ha sido dominada por las tropas reales.

Sin duda, las autoridades esperaban por este medio calmar la excitación popular.

Pero sin duda no lo han conseguido, porque se han desarrollado en dicha población sucesos graves.

En la plaza de Don Pedro reunióronse miles de personas á comentar los sucesos.

Entre ellas predominaban los elementos republicanos.

La policía ocupaba las calles próximas. Salí á la venta una edición del periódico católico *O Portugal*, en que se publicaba un artículo muy violento contra los revolucionarios.

El público arrebató el papel á los vendedores y quemólo en medio de la plaza.

Luego se puso á dar estruendosos vivas á la libertad y á la República y á cantar *La Marsellesa*.

Formóse una imponente manifestación, que marchó tumultuosamente á las oficinas del periódico republicano *Patria*.

Los redactores del mismo se asomaron á los balcones y arengaron á la muchedumbre.

En este momento, fuerzas numerosas de policía cargaron sobre los manifestantes.

Un niño fué herido de un sablazo en la cabeza. Los grupos contestaron á la carga con una formidable pedrea.

Sonaron también muchos tiros.

Ayer seguía la efervescencia. Sin duda, á estas horas están ocurriendo graves sucesos en Oporto.

Machado á Lisboa.

También dice el *Jornal das Noticias* que Bernardino Machado, que se encontraba en Oporto, ha salido en el rápido para Lisboa.

Como los republicanos han cortado la línea en Alfaiellas, el Sr. Machado tomará en dicha estación un automóvil, que le trasladará á la capital sublevada.

Nuestro agregado.

El agregado militar de nuestra Legación en Lisboa se encuentra en Villarformoso.

BERRUETA

Desde Tuy

Proclamación de la República

TUY. (Jueves, mañana.) Las noticias que se reciben de Portugal son de que la República quedó proclamada á las cinco de la tarde.

Hasta ese momento la ansiedad era grande. Todo el mundo esperaba el desenlace de los sucesos.

Las calles se veían animadísimas. Los revolucionarios han demostrado su júbilo produciendo manifestaciones de entusiasmo.

Confirmación.

TUY. (Jueves, mañana.) Llegan noticias directas que confirman lo ya telegráfado acerca del proceso de la revolución portuguesa.

Se sublevaron, obedeciendo á un plan acordado previamente, el regimiento de Infantería número 16, un regimiento de Artillería y muchos marineros.

Apoyó á estas fuerzas el crucero *San Rafael*, que enarboló la bandera republicana.

El fuego comenzó á las dos de la madrugada. Los soldados sublevados entregaron á los miles de paisanos que les rodearon, deseosos de batirse, miles de fusiles.

A las tres de la madrugada, los hombres del pueblo armados ascendían á unos seis mil.

En las refriegas que precedieron á la salida de los regimientos de los cuarteles mataron un coronel y varios oficiales.

Los demás Cuerpos de la guarnición no secundaron el movimiento al principio.

Los sublevados cortaron el telégrafo y los trenes para evitar le llegaran al Gobierno fuerzas de provincias.

El Gobierno, la noche antes, había establecido retenes en los Bancos y edificios públicos. La sublevación empezó apenas fueron hechos, desde un barco de guerra, dos disparos de cañón.

Los marinos impidieron que algunos oficiales de Marina, adictos al Rey, y que estaban en tierra, pudieran volver á sus barcos.

Los revolucionarios arrojaron bombas de dinamita sobre la Guardia Municipal.

Estas bombas causaron á dicho Cuerpo muchas bajas.

Tras varios combates parciales, los revolucionarios avanzaron en columnas sobre el Palacio Real.

Los defensores de éste los mataron, haciendo un fuego horrible.

¿Contrarrevolución?

Aquí se dice que anteaer, á la una de la tarde, las tropas reales vencieron á los revolucionarios.

Iguórase si es cierto.

Proclama al pueblo

LONDRES. Comuniquen de Lisboa á las cuatro y cuarenta de la tarde de ayer, que en la noche se distribuirá por toda la ciudad la siguiente proclama:

«Pueblo portugués: El pueblo, el Ejército y la Marina osaban de proclamar la República.

La diastasia de los Breganzas, malhechora y perturbadora consciente de la paz social, acaba de ser proscrita para siempre de Portugal.

Este hecho culminante y famoso, que representa el orgullo de una voluntad indomable y la redención de una patria cuya bravura la ha hecho legendaria, llena de entusiástico gozo á los corazones patriotas.

La esclavitud de esta patria ha terminado, dando paso á las bienhechoras esperanzas de un régimen de libertad, que se alza luminoso en su virginal esencia.

¡Ciudadanos! Los actuales momentos son recompensa y premio de todas las luchas sos-



AGENCIA PUERTA DEL SOL

tenidas y de todas las dolorosas angustias sufridas.

Estos momentos deben ser también el comienzo de una era de austeridad moralidad y de inmaculada justicia.

Hagamos de nuestro sacrificio en aras del bien patrio la base de nuestro programa político, y de generosidad para los vencidos la base de nuestro programa moral.

¡Ciudadanos! Que un interés único, el interés patrio, sea el que os anime, y que una sola voluntad, la voluntad de ser grande, nos una fraternalmente.

La República confía de la sensatez del pueblo que el orden social será mantenido y la justicia respetada y que la causa común de libertad sea objeto de toda abnegación.

Consolidad con amor y sacrificio la obra que surge de la República portuguesa.»

Alocución del alcalde.

LONDRES. El nuevo gobernador civil de Lisboa, D. Eusebio Leao, acaba de publicar y repartir profusamente el siguiente edicto:

«Al pueblo lisbonense: El orden y el trabajo son la divisa de la patria, liberada por el trabajo.»

A todos vosotros se os ruega sedis los primeros en mantener la tranquilidad pública y en respetar a las personas y a las propiedades, no sólo extranjeras, sino nacionales, cualquiera que sea su posición, profesión e ideas políticas y religiosas.»

Otro manifiesto

LONDRES. A las once y media de anoche comunican de Lisboa que el Presidente del Gobierno provisional, D. Teófilo Braga, ha dirigido un manifiesto al Ejército y a la Marina, saludando a las tropas de tierra y mar que, en unión del pueblo, sustituyeron la República.

Confía en el patriotismo de todos y hace un llamamiento a los oficiales e individuos de tropa de mar y tierra que se abstuvieron de intervenir en la lucha, para que se presenten en el cuartel general para prestar, por su honor, fidelidad, y lealtad absoluta al nuevo régimen.

El primer Consejo

LONDRES. Noticias recibidas de Lisboa dan cuenta que el Gobierno celebrará mañana su primer Consejo oficial.

Ahora, los ministros celebran frecuentes reuniones, especialmente el Presidente y los ministros de Guerra y Marina.

También el gobernador Leao, se halla en frecuente contacto con los ministros.

El 3.º de Artillería.

LONDRES. El comportamiento del tercer regimiento de Artillería ha sido verdaderamente heroico.

Este regimiento, compuesto de dos mil hombres, salió por la avenida de la Libertad, ocupándola en toda su extensión y llegando hasta la misma boca de los cañones.

Las tropas que servían éstos, asombradas por tanto heroísmo, suspendieron el fuego.

Trabajos del Gobierno.

LISBOA, 6, a las 10.30 de la mañana (vía Vigo-Eastern). El nuevo Gobierno ha nombrado ya a todos los gobernadores de todas las provincias.

Dice un periódico que han sido detenidos por algunos hombres del pueblo varios sacerdotes, profesores del colegio situado en el arrabal de Campolide.

El almirante brasileño y Presidente electo de aquel país, Hermes da Fonseca, pasean en automóvil por las calles de Lisboa, acompañados del nuevo Presidente, D. Teófilo Braga.

El crucero *Minerva* acaba de unirse al crucero inglés surto en este puerto.

El Gobierno ha comunicado a los ministros y cónsules extranjeros la proclamación de la República.

El ministro inglés trata de tener una entrevista con D. Bernardino Machado.

Portugal por la República
(DE NUESTRO DIRECTOR)

FUENTES DE ONORO. (Jueves, tarde.) A las once de anoche estaba proclamada la República en todo Portugal.

Reina tranquilidad en las provincias. Sólo en Lisboa hubo ayer pequeñas colisiones.

Pero últimamente la ciudad quedó tranquila.

ROMEO.

Hacia Lisboa.

FUENTES DE ONORO. (Jueves, tarde.) Los dos vagones del sudexpreso que va a Lisboa, vienen llenos.

Por un favor nos permiten dormir en los corredores de los mismos a varios periodistas que venimos.

Viene la señora de José de Acevedo Castello Branco.

Este es ministro del Exterior en el Gobierno derrocado.

La compañía D. Jaime Eserrier, cónsul de Portugal en Burdeos.

Está preocupada, pues no sabe la suerte que haya podido correr su esposo.

Ni la una ni el otro tienen noticia alguna, y sólo saben que la revolución ha triunfado en Lisboa.

En Salamanca sabíamos que los trenes no pasan de la frontera y que la línea férrea está cortada en varios puntos para impedir el paso de trenes con tropas de provincias.

No sabemos cómo llegaremos a Lisboa. Por mi parte, llegaré.

El vizconde de San Luis de Braga, su señora y dos familias que vienen de París completan el tren con los periodistas.

Todos estamos preocupados con el final del viaje, pues no se sabe de qué modo se podrá llegar a Lisboa.

Aprovecho el viaje para informarme de quienes son los miembros del Gobierno provisional.

Los portugueses que vienen cuentan la historia de cada uno de ellos.

El Presidente, Teófilo Braga, tiene unos cincuenta años, es doctor en Derecho y cate-

drático del Cuerpo superior de Letras de Lisboa.

Ha sido siempre propagandista republicano.

Es hombre de orden y deseoso de que haya en Portugal una República conservadora.

Es buen orador, y hombre muy honorable en su vida privada.

Antonio José de Almeida, ministro de Interior, es médico, tiene cuarenta y cinco años, es republicano radical, y ha hecho campañas muy violentas, siendo el elemento más avanzado del Ministerio.

Basilio Téllez, ministro de Hacienda, cuenta cincuenta años, y es republicano conservador, habiendo hecho siempre campañas contra la Monarquía.

Es publicista y periodista.

El coronel Barreto, ministro de la Guerra, ha figurado al frente del movimiento.

Es militar de ideas avanzadas y modernas, figurando entre los radicales.

Acevedo, capitán de fragata, ministro de Marina, ha estado largo tiempo en las colonias, y ha sido uno de los principales agitadores entre los marinos.

Profesó siempre ideas republicanas.

Alfonso Costa, que ha sido durante toda la vida el gran líder republicano, estuvo desterrado varias veces.

Es el principal jefe del movimiento revolucionario y el más popular. Orador muy fogoso, arrebató las muchedumbres.

Es doctor en Derecho, y su edad es cuarenta y cinco años.

Desempeña una cátedra en la Universidad de Coimbra.

Es hoy ministro de Justicia.

Bernardino Machado, profesor de Derecho en Coimbra, es republicano conservador y posee una gran fortuna, siendo uno de los hombres más simpáticos de Portugal.

Tiene catorce hijos y es muy honorable.

Es ministro de Negocios Extranjeros.

Su edad es la de sesenta años.

Antonio Luis Gómez es ministro de Instrucción pública.

Gran financiero, es también doctor en Derecho.

Es republicano conservador y hombre muy considerado en Portugal por su talento.

Tiene sesenta años.

Tranquilidad.

FUENTES DE ONORO. (Jueves, tarde.) Respecto Lisboa, Oporto y Coimbra y todo Portugal, como si nada hubiera sucedido.

FUENTES DE ONORO. (Jueves, tarde.) El tren llegará a Pantilora, y desde allí veremos a Lisboa.

Dícese que comienza la tranquilidad.

De las provincias nada se sabe, pues todo el telégrafo está cortado.

Los republicanos embarcan al Rey.

FUENTES DE ONORO. (Jueves, tarde.) Díceme persona seria que Alfonso Costa y dos oficiales acompañaron al Rey a bordo del barco inglés que le llevará a Inglaterra.

Como es natural, no respondo de la noticia.

ROMEO

Versión de "O Seculo."

O Comercio, de Oporto, llegado ayer a Madrid, reproduce la versión publicada por O Seculo, de Lisboa, respecto a la primera noche de los sucesos.

Confirma esta versión que el primer asalto del pueblo fué al cuartel del 16.º de Infantería, que abandonó el cuartel mandado por cabos del regimiento.

El capitán Lino, uno de los que se opusieron a la salida del regimiento, fué herido en una pierna.

En el Hospital de la Estrella fueron curados cuatro policías y dos oficiales.

Fuó detenido un paisano por matar a un soldado de Caballería y al caballo que montaba.

En el Hospital de San José fueron curados cuatro policías. En la puerta estalló una bomba.

La Guardia pidió refuerzos a la tercera compañía de municipales.

La sexta compañía de la Guardia Municipal formó frente del Palacio de las Necesidades.

Desde los primeros momentos la policía se reconcentró en las Comisarias y en el Gobierno Civil.

El cuartelillo de policía situado en la Compañía de ferrocarriles fué asaltado por el pueblo, resultando varios guardias heridos.

A las dos y cinco de la madrugada le fué negada la entrada al cuartel de Marineros al teniente Tavares.

En el Hospital de la Estrella entraron un soldado muerto, otro con los intestinos fuera, dos sargentos y un soldado heridos.

La casa del presidente del Consejo fué cercada por la Guardia Municipal y numerosos policías.

El presidente se negó a recibir a los periodistas.

A las dos de la madrugada pasaron por la calle de Amoreiras numerosos paisanos armados de escopetas, en dirección al cuartel de Artillería, disparando muchos tiros y provocando gran alarma.

En el correo de la noche salieron muchos policías para Oporto.

En el asalto al cuartel del 16.º de Infantería resultaron muertos el coronel, dos oficiales y dos soldados.

La señal del movimiento fué hecha por dos disparos a bordo de un navío de guerra.

Los marineros sublevados negaron la entrada en los buques a los oficiales que se hallaban en tierra en aquel momento.

A las cuatro de madrugada, en la calle de la Estrella, hubo un combate sangriento entre la 4.ª compañía de municipales y los revolucionarios, estallando bombas en medio de los combatientes.

En el camino de Tormo do Tigolo, los revoltosos sorprendieron a dos guardias, resultando uno de ellos herido.

Dentro del cuartel de Marineros hubo tiroteo, resultando algunos heridos.

En la calle Saraiva de Carvalho hubo un combate entre fuerzas sublevadas de Infantería y Artillería y 40 guardias municipales.

La Artillería disparó dos granadas, resultando dos municipales muertos, huyendo a la desbandada los restantes.

Los sublevados continuaron hacia el Palacio de las Necesidades, donde a la misma hora se oían grandes tiroteos y descargas.

En la Calzada do Forte fué encontrado un policía muerto.

En Braga y algunos otros puntos fueron sustituidas las tropas que guardaban los edificios públicos por fuerzas de la Policía.

Texeira, herido.

LISBOA. Entre los heridos figura el ex Presidente del Consejo, al que alcanzó un caso de granada.

En el extranjero

La Prensa inglesa.

LONDRES. La Prensa de hoy comenta a crisis que atraviesa actualmente Portugal.

Los periódicos se disponen a esperar los acontecimientos que en el país lusitano se producen en el porvenir, pero desde luego condenan unánimemente la corrupción de los antiguos partidos, cuyo proceder ha sido la verdadera causa del destronamiento de los Braganzas, cuya suerte lamentan.

La Prensa londinense pone de manifiesto los lazos de amistad que unen a Inglaterra y Portugal, y la importancia que la crisis política portuguesa tiene para el reino británico.

Insiste, sin embargo, en que el pueblo de Portugal es libre, y que nadie ha de desear que Inglaterra intervenga en sus asuntos.

Los periódicos se preguntan con curiosidad la repercusión que tales sucesos puedan tener en España; pero hacen constar que la Monarquía española posee elementos de fuerza y popularidad de que carecía la dinastía portuguesa.

La Prensa francesa.

PARIS. Todos los periódicos republicanos comentan apasionadamente la revolución de Portugal, formulando votos de simpatía para la destronada Familia Real, pero expresando también la confianza de que, mediante el apoyo del Ejército y del pueblo, los jefes del actual movimiento sabrán establecer un régimen liberal, sustentado en sólidas bases y capaz de poner término a los errores que dieron origen y aun justifican el destronamiento de los Braganzas.

Le Gaulois siente que D. Manuel no haya mostrado suficiente autoridad frente a su Parlamento; pero recuerda también que era un niño cuando ciñó la ensangrentada corona.

El «Soleil» estima que la implantación de la República resultará cara a Portugal, cuya autoridad queda mermada por este solo hecho, y compara la crisis republicana a una enfermedad incurable.

El «Figaro» publica el siguiente despacho, procedente de Madrid:

«El Gobierno no recibe noticia ninguna de Lisboa; pero las que se le expiden desde las provincias portuguesas parecen indicar el fracaso de la revolución.»

Telegrafían de Londres a «Le Matin» diciendo que los datos llegados a los periódicos ingleses acogen el rumor de que no está ya prohibida la entrada en Lisboa. Parece también que los trenes circulan entre Lisboa y Cascaes, parcialmente por lo menos, y por último, que los despachos del interior se transmiten a Lisboa por esta vía.

Como se había preparado.

LONDRES. Comunican desde Lisboa, diciendo que la revolución quedó acordada en principio el lunes por la noche, a consecuencia de la insistencia que en ello mostraba el almirante Cândido dos Reis, basando su pretensión en el hecho de que el crucero *Don Carlos* tenía que zarpar al día siguiente.

El acuerdo fué tomado de un modo tardío, y esta precipitación fué causa de que todos los elementos favorables al nuevo régimen no pudiesen ponerse de acuerdo para llevar a la práctica el movimiento revolucionario.

Han sido reforzadas algunas posiciones estratégicas de la capital, en previsión de cualquier ataque por parte de las tropas que aún no han prestado adhesión a la naciente República.

El Gobierno inglés.

LONDRES. El Gobierno ha declarado que no cree necesario el envío de más barcos de guerra a Lisboa.

Sin embargo, están dispuestos para zarpar con rumbo a la capital lusitana, al primer aviso, los que el desarrollo de los acontecimientos hiciera necesario.

El representante italiano.

ROMA. El marqués de Panlecci, representante diplomático de Italia en Lisboa, que se hallaba de licencia en Forlì, ha marchado hoy directamente a la capital lusitana.

El acorazado *Regina Elena* ha zarpado para Cádiz.

España y Portugal.

PARIS. El embajador de España, señor Pérez Caballero, ha celebrado una conferencia con un redactor de *Le Temps* respecto de los sucesos desarrollados en Portugal.

El Sr. Pérez Caballero ha manifestado que no hay fundamento alguno para hablar de una intervención por parte de España en los asuntos de Portugal, salvo el caso de que se tratara de defender la dignidad nacional o los intereses de los españoles.

«España—añadió—permanecerá en actitud de expectativa amistosa.»

Respecto a la influencia que los acontecimientos desarrollados en Portugal pudieran ejercer en España, mostróse el Sr. Pérez Caballero completamente tranquilo, diciendo que la situación del país es muy distinta, pues el pueblo, el Ejército y la Marina son fieles al Rey.

Terminó declarando que, aun cuando la República sustituya al régimen monárquico en Portugal, continuarán las íntimas relaciones que existen entre ambas naciones y no dejarán de afanzarse cada vez más.

Opinión en Austria.

VIENA. Varios periódicos de hoy se ocupan de la crisis política ocurrida en Portugal, estimando que es un asunto de la exclusiva competencia de los portugueses, que no cambiará en nada la política internacional europea.

El *Deutsches Volksblatt* no cree que el cambio de Gobierno favorezca el desarrollo del país.

El *Extrablatt* duda de que Portugal se halle actualmente preparado para implantar la República.

En Londres.

LONDRES. En los centros oficiales de Londres consideran la revolución portuguesa como un hecho consumado, y creen que para proteger la vida y bienes de los súbditos ingleses residentes en la capital lusitana basta con la presencia de un solo barco en Lisboa.

En Roma.

ROMA. Varios diputados italianos han sido interrogados acerca de la opinión que les merecen los sucesos de Portugal, contestando que les ha producido gran entusiasmo la proclamación de la República en aquel país.

Estiman que el régimen republicano conviene en la tradición y en el corazón de todos los pueblos latinos.

La Familia Real

Desde Austria.

INNSBRUCK. En el castillo de Montelberg se ha recibido un despacho notificando que D. Manuel, la Reina Amelia y demás personas de la Familia Real se encuentran a bordo de un crucero de guerra inglés.

Desde Londres.

LONDRES. Los despachos que desde Lisboa ha enviado nuestro representante diplomático al ministro de Negocios Extranjeros no dicen dónde se halla el Rey Manuel; pero si aseguran que no corre peligro alguno.

Esta afirmación hace suponer que el Monarca lusitano se encuentra protegido por el pabellón británico.

Desde Lisboa.

LISBOA. Circula el rumor de que zarpa de este puerto la noche pasada el yate *Doña Amelia*, conduciendo a Inglaterra a los Reyes y al duque de Oporto.

La Reina doña María Pia marchará a Italia.

Incertidumbre.

LONDRES. El ministro de Negocios Extranjeros manifiesta que desde anoche no ha recibido noticia alguna del representante de Inglaterra en Lisboa.

En el ministerio se ignora dónde se encuentra la Familia Real, y no se cree que el Rey se haya refugiado en el crucero *Newcastle*.

El representante de Portugal en Londres no ha recibido todavía noticia alguna de Lisboa.

Hoy han conferenciado con el subsecretario de Negocios Extranjeros, sir Nicholson, los embajadores de España y Portugal.

El duque de Orleans ignora también el paradero de su hermana la Reina Amelia.

Esta tarde ha visitado al representante de Portugal.

Desde París.

PARIS. Por la telegrafía sin hilos, cuyos aparatos puso a su disposición el comandante del crucero inglés *Newcastle*, ha comunicado nuestro representante en Lisboa con el Sr. Pichon.

Confirma en el radiograma la proclamación de la República, y añade que el Rey y las dos Reinas se hallaban en Mafra.

Pero resulta, según comunican de Londres, que el representante de Inglaterra en la capital lusitana, que había transmitido al Foreign-Office que Doña Amelia se hallaba en Cascaes, ha enviado un nuevo despacho participando que se desconoce en absoluto el paradero de los Reyes, y que el crucero inglés *Minerva*, que tenía la misión de encontrar al yate real *Doña Amelia*, no pudo encontrarle por más que efectuó varios crucesos en alta mar con dicho objeto.

Notificación oficial

BERLIN 6. Comunican de Lisboa con fecha de hoy que el nuevo Gobierno portugués ha dirigido un telegrama oficial a los Ministros de Negocios Extranjeros de las Potencias notificándoles la proclamación de la República y la constitución del Gobierno provisional.

El despacho añade que el Gobierno constituido responde de la seguridad personal y del orden público.

Información oficial

Consejo en Palacio.

De diez y media a cerca de la una de la tarde estuvieron reunidos los ministros en Consejo, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Salieron haciéndose lenguas del discurso que había pronunciado el Sr. Canalejas sobre el pasado, el presente y el porvenir de Portugal, revelando ser un verdadero hombre de Estado.

Concretando la información al estado actual de las cosas, les oímos que el Sr. Canalejas en su discurso se había mostrado tan respetuoso como debía ante la voluntad y soberanía de los pueblos, y en el supuesto de que sea un hecho el triunfo de la revolución y la constitución del Gobierno republicano, España, sin olvidar un momento la condición de vecindad y el alto interés que le inspira un país donde hay tan numerosa colonia española, inspirará su conducta en las estrictas prescripciones del Derecho internacional y de gentes, siguiendo una conducta análoga a la que adopten las demás Potencias.

Se ha comentado en Consejo de ministros la absoluta incomunicación en que sigue Lisboa, lo cual revela que se está aún en recios momentos de lucha.

Hasta por gallardía—nos decía un ministro,—los revolucionarios triunfantes procedía que se apresurasen a comunicar a Europa y al mundo el éxito de su empeño.

Estando en Consejo, se recibió un telegrama

ma oficial de Badajoz, expresando la gran extrañeza que allí, en la frontera, causa la absoluta incomunicación en que continúa Lisboa.

Se añade que ha hecho su presentación un individuo disfrazado, diciendo que es comandante del Ejército revolucionario. Ha telegrafiado a Lisboa anunciando su llegada y que escribirá.

¿A qué disfrazarse un comandante del Ejército revolucionario después del triunfo?

El Gobierno ha declarado al salir del Consejo que carecía en absoluto de noticias oficiales, y es extraño que las particulares lleguen a dar cuenta detallada hasta de la constitución del Gobierno revolucionario.

Nada se dice ni se sabe de la actitud de las tropas de otras guarniciones que han salido para Lisboa.

El Gobierno presume que la revolución ha triunfado; pero falta la confirmación autorizada y oficial.

Ni los oficiales de las autoridades fronterizas, que se internaron en automóviles en territorio portugués, han transmitido noticias sobre lo ocurrido y lo que sucede en los actuales momentos.

Un personaje muy significado en el mundo diplomático ha dicho, sin revelar el origen de su interesante información, que el Rey D. Manuel se halla a bordo del yate regio *Amelia*, en Peniche, pequeño puerto al Norte de Lisboa, distante unas dos horas.

Peniche es cabeza de concejo y pertenece a la comarca de Caldas da Rainha, distrito de Leiria.

Tiene unos tres mil habitantes, divididos en tres feligresías.

Antiguamente el Gobierno portugués enviaba a dicho punto los deportados españoles.

Según se ha dicho hoy en Madrid, es en el puertecillo de Peniche donde se encuentra el yate regio, llevando a bordo la Familia Real portuguesa.

Si la noticia es cierta, revelaría que el triunfo de la revolución en Lisboa no es tan definitivo que aleje del ánimo del Monarca toda esperanza.

Se añade que con el joven Monarca están a bordo del *Amelia* la Reina madre, la Reina Pia, que habitaba el Palacio de Ajuda, y el Infante D. Alfonso de Braganza, que estaba en Cascaes al surgir los acontecimientos.

Volviendo al Consejo de ministros, habló el Sr. Canalejas en su discurso de las tareas parlamentarias, que comenzarán esta tarde, siendo propósito del Gobierno dar preferencia a la discusión de presupuestos y proyectos económicos, sin perjuicio de deliberar cuanto sea preciso sobre política.

El ministro de Gracia y Justicia puso a la firma de S. M. tres decretos dando por cumplidas penas de cadena perpetua, con arreglo al art. 29.

Referencia del Sr. Canalejas

El Sr. Canalejas dijo a los periodistas que en el examen de los sucesos había tratado de las relaciones políticas de la nación vecina con España en todos sus aspectos y en todas las hipótesis.

Las noticias que el Gobierno posee acerca de la verdadera situación de Portugal, son bien confusas.

Algunos informes hablan de que el Gobierno provisional se ha limitado a notificar su constitución, izando la bandera republicana en el Palacio de las Necesidades; pero de las demás poblaciones nada se sabe.

Continúa la interrupción de toda clase de comunicaciones, siguiéndose deteniendo a cuantas personas tratan de pasar la frontera, figurando entre los detenidos periodistas, otros emisarios y algunos portugueses.

Ignórase de un modo exacto el paradero de la Familia Real, existiendo, respecto de ella, tres versiones: una, que supone se halla en un Consulado; otra, que en un barco español; pero ésta infundada por completo, desde el momento en que no hay ninguno nuestro en aguas de Lisboa, y una tercera, que habla de hallarse a bordo de un buque de guerra portugués, y en este caso, como toda la Marina está sublevada, resultaría que Don Manuel estaría preso.

Se dice que la Reina está presa, mientras otros informes la suponen en salvo. Y hay versiones además suponiendo está preso el Infante D. Alfonso.

Todo esto, por lo que se refiere a

ÚLTIMA HORA

Gobierno justifican la reserva con que tiene que proceder en su conducta, y sobre todo en los debates parlamentarios que sobre ello puedan promoverse.

Nuestro agregado militar no ha podido regresar a Lisboa.

Van a aquellas aguas el Princesa de Asturias y la Numancia.

El Gobierno no había recibido anoche noticias concretas de Portugal.

Espera tenerlas hoy con completo detalle, porque ya han sido recompuestos los cables inglés y alemán.

Debate en el Congreso

Había el Sr. Azcárate.

Pido la palabra para dirigir una pregunta al Gobierno.

Alude a los sucesos de Portugal y dice que cuentan con las simpatías de todos los que rinden culto a la soberanía nacional.

Dicen los periódicos que se han acumulado fuerzas en las provincias fronterizas y que se han enviado barcos a Lisboa.

Yo sé las responsabilidades de un Gobierno; pero creo que por encima de eso están las relaciones entre el Gobierno y el pueblo.

Asegura que el pueblo español debe defender a todo trance la neutralidad de España ante la voluntad del pueblo portugués.

Creo que no hace falta tres buques para proteger a los españoles que hay en Portugal.

¿Cree el señor Presidente del Consejo que fuera de la ayuda material que todo Gobierno estará obligado a impedir, hay otra ilegal? ¿Es que la simpatía, el apoyo moral es también ilegal?

Allí estaba previsto lo acaecido, porque la corrupción administrativa había llegado a un punto intolerable.

Termina haciendo votos porque prospere y se consolide el movimiento.

Añade que la República es generosa y garantiza las libertades.

El Presidente del CONSEJO DE MINISTROS: Cree el Sr. Azcárate hacer su pregunta, como si los sucesos de Portugal pertenecieran ya a la Historia, sin tener en cuenta que es una Historia que nació ayer.

Tengo que exponer a la Cámara dudas, ciertas dudas nacidas, no de los informes oficiales recibidos por el Gobierno, sino de informes emanados del mismo Rey de Portugal y de naciones amigas.

Lee un telegrama en que se dice que las tropas reales han recibido refuerzos.

«Yo declaro que el Gobierno español no ha recibido ninguna noticia ni comunicación de ninguna clase del Gobierno provisional.

Y, sea cualquiera la situación que impere en el Reino o República de Portugal, un Gobierno medianamente cauto y previsora no puede hacerse eco de informes oficiosos, no puede proceder cuando sólo tiene dudas.»

Y en esta situación, cuando se dice que se ha constituido en Lisboa, que no es lo mismo que constituirse en Portugal, un Gobierno revolucionario provisional o definitivo, no puede el Gobierno que tengo la honra de presidir dar el salto mortal de conceder legalidad a un Gobierno del cual nada se sabe oficialmente aquí, ni en Francia, ni en Inglaterra.

Si el Sr. Azcárate me pregunta si voy a dar patente de legalidad a ese Gobierno portugués, no puedo contestarle. Si me pregunta por qué he enviado esas fuerzas, tengo la obligación de contestarle.

He enviado los buques, porque no iba a faltar la bandera española en Lisboa al lado de las banderas de las demás Potencias europeas. (Muy bien.)

En el Gobierno, ese envío de tropas y barcos constituye un deber elemental en estos momentos. Para nosotros, lo oficial hoy es la Monarquía en Portugal, y siendo Gobiernos de una Monarquía, no podemos dejar olvidados los lazos de solidaridad monárquica, sobre todo cuando de tan cerca nos mostráis vuestra solidaridad republicana. (Muy bien.)

No están bien los alborozos prematuros de colgaduras, mítins y manifestaciones, porque pueden resultar exagerados, ridículos y hasta ilícitos.

El Sr. SORIANO: ¿Y cuando S. S. era republicano! ¡Ah! ¡ah! ¡ah!, en la mayoría. Risas y voces. Los republicanos también lanzan voces de ¡ah!...

Continúa el Sr. CANALEJAS hablando de los revolucionarios.

El Sr. SALVATELLA interrumpe: ¿Los revolucionarios se hicieron en los cuarteles?

El Presidente del CONSEJO: No es muy elegante la revolución que depende del soborno de los militares y que se fragua en los cuarteles. (Muy bien.)

Declara, después, principalmente que cuando el Gobierno que preside sepa de una manera concluyente y definitiva, oficial, que la República es el Gobierno de Portugal, no se irá a sus actos ni reconocimientos; pero antes de proceder, ha de cuidarse de ilustrar debidamente al Parlamento. (Aplausos.)

El Sr. AZCÁRATE: Cree el Sr. Canalejas que somos antipatriotas por nuestros alborozos y entusiasmos, y proclama la neutralidad; pero esto quiere decir que España será el último país que reconozca el Gobierno republicano de Portugal.

Le parece bien lo que se ha hecho respecto a las fuerzas del Ejército; pero le parece excesivo que se hayan enviado tres buques. Con uno bastaba.

Defiende al Ejército portugués, porque se ha confundido y confraternizado con el pueblo.

El presidente del CONSEJO asegura que en palabras respecto al soborno de las tropas en los cuarteles para hacer un movimiento revolucionario en un país, fueron pronunciadas por el Sr. Salmerón.

Asegura que donde va un barco español, va toda la Escuadra.

Y vuelve a declarar que antes de realizar ningún acto en que deba intervenir la voluntad nacional, contará con el concurso de las Cortes.

El Sr. AZCÁRATE cree ver en esas palabras una alusión a los asuntos de Melilla, y pregunta al jefe del Gobierno si antes de rea-

lizar algún acto importante en esa plaza de Africa, contará con el Parlamento.

El Presidente del CONSEJO declara que, en efecto, lo mismo en lo referente a Portugal que en lo relativo a Melilla, el Gobierno contará con el concurso de las Cortes.

Otras noticias.

Hubo gran animación desde los primeros momentos en el Congreso.

En una de las secciones se reunieron una hora antes de comenzar la sesión los diputados republicanos, presididos por el Sr. Azcárate.

Se mantuvo un amplio cambio de impresiones respecto de la conducta que la minoría debía seguir con motivo de lo ocurrido en Portugal y ante la conducta que respecto de los republicanos ha observado el Gobierno en las últimas veinticuatro horas.

Se convino en que el Sr. Azcárate, en representación de la minoría, formulase una pregunta al Gobierno acerca de su actitud, y recabar su más estricta neutralidad respecto de los sucesos que en el vecino reino se desarrollan.

Se acordó dirigir un telegrama de felicitación al Gobierno portugués.

Durante toda la tarde no dejó ayer de comentarse en el Congreso la carencia de noticias de Portugal, no explicándose nadie de un modo satisfactorio, las razones a que esa incomunicación pueda obedecer.

A última hora se supo ayer por un telegrama del gobernador de una provincia nuestra fronteriza, que se ha proclamado la República en Marvão, habiéndose librado un combate, en el que habían muerto un coronel, varios oficiales e individuos.

Igualmente se sabía, con referencias a otro despacho, que el ministro de Inglaterra en Lisboa buscaba al Sr. Machado, sin duda obedeciendo a instrucciones que haya recibido de su Gobierno.

En el ministerio de Marina no se ha recibido ayer tarde noticia de la llegada de los cruceros Carlos V y Princesa de Asturias.

Dichos buques han debido fondear en el Tajo anoche, lo más tarde.

El telegrama que la minoría republicana de la Cámara popular ha dirigido al Presidente del Gobierno provisional de la República portuguesa está concebido en los siguientes términos:

«Theófilo Braga, Presidente del Gobierno.

Lisboa.—La minoría republicanosocialista del Congreso saluda con entusiasmo a la nueva República, encarnación legítima de las honradas aspiraciones del pueblo lusitano, y hace votos fervientes por su rápida consolidación y perdurable prosperidad.—Azcárate, Pérez Galdós, Esquerdo, Sol y Ortega, Melquiades Alvarez, Lerroux, Albornoz, Azzati, Pablo Iglesias, Barral, Echevarrieta, Giner, Iglesias (Emiliano), Lamana, Mayner, Nougés, Pedregal, Saillias, Santa Cruz, Soriano y Pi y Suñer.

Se ha hecho saber a los que suscriben el telegrama anterior que, hallándose interrumpidas las líneas, no responden de la salida de éste.

Impresión en provincias

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúa la expectación por los sucesos de Portugal.

Los periódicos publican extensas informaciones, que son leídas por el público con gran avidez.

Los centros políticos están hoy muy animados, especialmente los republicanos.

En honor a la verdad, la noticia no ha causado la emoción que se creía, y es que aquí estamos acostumbrados a recibir emociones fuertes.

Los círculos republicanos y los nacionalistas ostentan banderas.

Las autoridades han adoptado muchas precauciones en la noche de ayer y en el día de hoy.

El gobernador ha reiterado su orden de no permitir manifestaciones de ningún género.

Ha llegado el general Weyler, anticipando su regreso de Palma, en vista de las noticias de Portugal.

El orden es perfecto en Barcelona.

La manifestación de anoche no pasó de conato.

La policía, preparada de antemano, impidió que los grupos llegaran a formarse, no ocurriendo incidentes dignos de mención.

En el Consulado de Portugal siguen careciendo de noticias.

La colonia portuguesa tampoco tiene noticias.

Ha sido denunciada La Publicidad por un artículo comentando los sucesos de Lisboa.

En la sesión que esta tarde celebrará el Ayuntamiento se presentará una moción felicitando al nuevo Gobierno de Portugal.

Orden gubernativa.

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

Por orden gubernativa se han retirado de los balcones de algunos círculos republicanos y nacionalistas las banderas que se habían colocado para solemnizar la revolución de Portugal.

Un hijo de Machado.

Ha salido para Madrid y Lisboa un hijo del Sr. Machado, nuevo ministro de Portugal, que se hallaba en Barcelona.

Uno que viajó.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.)

El sudexpreso ha pasado sin coches procedentes de Portugal.

El expreso llevaba un solo viajero, que se dirigía a Lisboa, el cual retrocedió al saber que la línea estaba cortada, cuando ya se había internado en Portugal.

Entonces marchó a Oporto. En lo que ha recorrido por las líneas portuguesas dice que no vio sintoma alguno de que los pueblos cooperaban al movimiento de Lisboa.

Sólo ha visto que en algunas estaciones se embarcaban fuerzas de Caballería.

En Oporto estuvo el día 3, é hizo constar que la población estaba tranquila.

Desde Eadajoz

Sin periódicos de Portugal.—¿Tres mil víctimas?—Saludando a la bandera.—La información.

BADAJOS. (Jueves, noche.) A la hora de la llegada del tren portugués me he personado esta noche en la estación.

El tren ha llegado sin viajeros.

He tenido que limitarme, por consiguiente, a interrogar a un empleado.

Este me aseguró que están totalmente interrumpidas las comunicaciones directas con Lisboa.

Añade que en aquella capital son recogidos todos los ejemplares de los periódicos, impidiendo en absoluto su circulación.

—¿Sabe usted—le he preguntado—si han sido muchas las víctimas de la revolución?—Me han dicho que son unas tres mil. No puedo responder de la veracidad del informe.

Esta tarde, al decir de la misma persona, la plaza fronteriza de Elvas saludaba, a la puesta del sol, con repetidas salvas de cañón, la aparición de la bandera republicana.

Resulta difícilísimo informarse de lo que ocurre en Portugal.

Vinjeros de allí a quienes preguntar no llegan; periódicos, tampoco.

En vista de ello, acabo de enviar un emisario en automóvil, para que me traiga los informes que le sea posible recoger y ejemplares de periódicos, dado que lo consiga.

En Oporto

La proclamación.

VIGO. (Jueves, noche.) Urgente. Comuniqué a «El País» su corresponsal en Oporto, que a las diez de la mañana de hoy ha sido proclamada la República solemne y tranquilamente.

Los republicanos han ido en manifestación al cementerio en que reposan las víctimas del movimiento del 31 de enero.

Allí ha pronunciado un discurso Alfredo Magalhães.

Ha recomendado a sus correligionarios que no tomen represalias.

De Salamanca

Proclamación de la República en Coimbra y Oporto.

SALAMANCA. (Jueves, noche.) En el correo de Oporto han pasado una familia procedente de Coimbra, y un sacerdote italiano, procedente de Oporto.

He hablado con ellos.

Me dicen que, tanto en Coimbra como en Oporto, carecen de noticias de Lisboa é ignoran el paradero de la Familia Real y el estado de la revolución en la capital.

Los periódicos de ambas poblaciones carecen en absoluto de información.

En Coimbra, según la familia a que me refiero, se ha sabido la proclamación de la República a las ocho de la mañana de hoy.

Inmediatamente ha sido izada la bandera republicana en el Ayuntamiento y en la Universidad.

El sacerdote italiano me ha dicho que en Oporto se recibió aquella nueva a las cinco de la mañana.

A los pocos momentos, la bandera republicana ondeaba en muchos edificios.

Se organizó una manifestación pública sin alborotos.

Reina en Oporto relativa tranquilidad; pero las tropas no responden de lo que pueda ocurrir, dada la excitación que domina a los revolucionarios.

Y esto es lo único que saben las personas con quienes he podido hablar.

¿La Reina Amelia a Villamanrique?

Lo que se dice en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Sigue reinando aquí honda impresión por los sucesos de Portugal.

Los círculos republicanos continúan animadísimo.

Ha circulado insistentemente el rumor de que la Reina viuda de Portugal se propone establecer su residencia en Villamanrique, donde habita su madre la condesa de Paris.

Muchas familias distinguidas han acudido al Consulado portugués y al Gobierno Civil deseando conocer si era cierta la noticia de que arribará a este puerto el yate en que ha de venir, como se dice, doña Amelia.

Si se confirma, desean tributar a la Reina viuda de Portugal, como sevillana que es, un cariñoso recibimiento.

Aun los mismos enemigos del régimen monárquico, que no ocultan su satisfacción por el triunfo de los republicanos portugueses, verán con simpatía la llegada de doña Amelia.

La Reina viuda de Portugal goza en Sevilla de la más alta estimación.

Se distinguió siempre por sus sentimientos caritativos.

Antes de su casamiento con el Rey difunto, cuando residía en el palacio de San Telmo, hacía frecuentes excursiones al barrio de San Bernardo y repartía en él prodigalmente socorros.

Otro tanto solía hacer con cuantos pobres encontraba en el paseo de las Delicias.

Acéntuense los rumores

DE LA AGENCIA FABRA

SEVILLA. (Viernes, madrugada.) Circulan insistentes rumores de haber llegado a Villamanrique el Rey Manuel y la Reina Amelia, alojándose en el palacio de la condesa de Paris.

Esta noticia circula con grandes visos de veracidad.

Coméntase la conferencia que han celebrado el gobernador civil y el coronel Barrera, jefe de la Guardia Civil, que duró dos horas.

Relacionase con la llegada de los Reyes fugitivos.

Incidente en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En un balcón del local de la calle de la Sierpe en donde se halla establecida la Agrupación Republicana de la joven Andalucía, colocaron una bandera con el lema de «Vivan los republicanos».

Los socios del Círculo Militar situado enfrente creyeron leer otra cosa y telefonearon al Gobierno civil.

A poco se presentó un inspector de Policía que ordenó se retirara la bandera.

Una Comisión de republicanos acudió a conferenciar con el gobernador, solucionando el asunto, enrollando la bandera de modo que sólo se veían los colores nacionales sin ningún lema. Además colocaron otra bandera.

Los transeúntes se detenían ante el Círculo comentando la colocación de banderas de distintas maneras, según los ideales de cada cual.

El Infante D. Alfonso herido y prisionero

Afirmaciones de un corresponsal.

VIGO. (Viernes, madrugada.) Urgente. —p) comunica a dicho periódico una noticia sensacional.

Sábese positivamente—dice—que el Infante D. Alfonso, tío del Rey D. Manuel, se hallaba al frente de las tropas leales en el campo atrincherado, de Lisboa; fué herido y hecho prisionero por los revolucionarios, apoderándose éstos, tras vivo combate, del camp atrincherado.

Noticia confirmada.

VIGO. (Viernes, madrugada.) Urgente. Está plenamente confirmada la noticia, que ya he teleografiado, de que el Infante D. Alfonso resultó herido y fué hecho prisionero por los revolucionarios.

Desde Lisboa

Casa asaltada.

LISBOA 6. Durante los disturbios pasados el pueblo asaltó la casa que habita el jefe progresista D. Luciano de Castro, que tanta influencia ha ejercido en la política y en los Gobiernos que han regido el país.

La intervención enérgica de los representantes del Gobierno provisional consiguió dominar el tumulto y calmar la excitación de los manifestantes.

La amistad inglesa.

LISBOA. El doctor Bernardino Machado ha dicho que el nuevo Gobierno es partidario de que subsistan los lazos de alianza y de amistad entre Portugal é Inglaterra.

Oficiales detenidos

LISBOA. Las tropas republicanas han procedido a la detención de varios jefes y oficiales significados por su adhesión a la Monarquía.

Entre los detenidos se encuentra el Sr. Aires Fornelles, que fué ministro durante la dictadura de Joao Franco.

El nuevo Gobierno.

LISBOA. Ha llegado a esta capital, procedente de Oporto, el ministro de Relaciones Exteriores, D. Bernardino Machado.

El pueblo le ha tributado una ovación calurosa.

El nuevo Gobierno continúa recibiendo adhesiones de los jefes militares. Entre las recibidas figura la del general comandante del campo de Lisboa.

En previsión de cualquier ataque de las fuerzas militares no pronunciadas todavía, fueron desde los primeros momentos reforzados todos los puntos estratégicos de Lisboa.

El ministro de la Guerra, coronel Barreto, ha inspeccionado todos los puestos militares.

Hoy celebrarán Consejo los ministros revolucionarios.

Otras noticias.

LISBOA 6. Los Sres. Teixeira da Souza y Raposo Botello estuvieron en el cuartel general en donde hicieron entrega del Gobierno a las nuevas autoridades.

Comunican de Setubal que el 11 regimiento de la Infantería de línea aclamó la proclamación de la República.

El pueblo lisbonense.

PARIS. Todos los informes que aquí se reciben convienen en que el pueblo lisbonense ha luchado en las calles con increíble firmeza y gran entusiasmo.

Los combates se sucedieron durante treinta y una hora. Hubo momentos en que las masas populares, en su exaltación por la lucha, se apiñaban ante las bocas de los cañones, y los artilleros abandonaban el servicio de las piezas por no producir una carnicería espantosa.

Hoy el pueblo invade las calles, y los soldados que tomaron parte en el movimiento son objeto de sus calurosas manifestaciones.

Se restablece el orden.

VIGO. (Jueves, noche, urgente.) El Banco de Vigo acaba de recibir un telegrama que, por su importancia, me apresuro a transmitir textualmente.

Procede de la casa de banca Borges é Irmao, de Oporto, y dice así:

«La República está legalmente constituida y el orden asegurado en todo Portugal.»

Corresponsales ingleses.

VIGO. (Viernes, madrugada.) Han llegado a esta población varios corresponsales de la Prensa londinense, que la han elegido como centro de información a causa de la rigurosa censura que se ejerce en Portugal.

Uno de los corresponsales ha teleografiado

a su periódico diciendo que anoche el pueblo quiso en Oporto que un regimiento de Infantería de la guarnición se echase a la calle, y no pudo conseguirlo.

Han llegado a Oporto dos cruceros ingleses procedentes de Lisboa.

¿El Rey en la Embajada inglesa?

VIGO. (Viernes, madrugada.) De Lisboa ha llegado hoy el corresponsal de un diario londinense y desde aquí ha teleografiado a su periódico que el Rey D. Manuel de Portugal se halla refugiado en la Embajada de Lisboa.

La Reina Amelia en Gibraltar

GIBRALTAR. A las once de la pasada noche ha fondeado el yate real portugués Doña Amelia, llevando a bordo a la Reina Amelia y al Infante D. Alfonso.

Las noticias acerca del paradero de los Reyes siguen siendo contradictorias.

Nosotros publicamos todos los diferentes despachos que acerca de ello recibimos a pesar de la incoherencia de esta información.

Lo único cierto parece ser que la Reina doña Amelia y el Infante D. Alfonso han llegado a Gibraltar.

NOTAS SUELTAS

Maura, reservado.

FORTUNA. (Jueves, noche.) Continúan aquí los Sres. Maura y Cierva.

El Sr. Maura sigue recibiendo muchas visitas.

D. Luis Mazzantini ha ido hoy a saldarles.

Juntos los Sres. Maura, Cierva y Mazzantini, han dado un largo paseo.

Algunas personas han querido conocer la impresión que han podido producir al señor Maura y el juicio que le merecen los acontecimientos que acaban de desarrollarse en Portugal.

Pero el Sr. Maura ha guardado una reserva impenetrable. Ni una sola palabra ha querido pronunciar relativa a tan graves sucesos.

No se sabe aún cuándo regresará a Madrid D. Antonio Maura.

El Ayuntamiento de Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Antes de comenzar la sesión que el Ayuntamiento ha celebrado hoy, los ediles radicales se han reunido para tratar de la forma en que podrían expresar su satisfacción por haber sido proclamada la República en Portugal.

Entre los reunidos se han manifestado varias tendencias.

Han acordado finalmente aplazar el acto hasta que se recibiese confirmación oficial de la noticia.

Más tarde, cuando la sesión estaba a punto de terminar, uno de los concejales radicales ha preguntado al alcalde si era cierta la noticia de haber sido en Portugal proclamada la República.

El alcalde ha contestado que lo ignoraba.

Los radicales han desistido entonces de presentar la proposición que tenían preparada expresando su simpatía por los revolucionarios portugueses.

Tranquilidad en Barcelona.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

ANDALUCÍA

Los emigrantes.

CADIZ. (Jueves, madrugada.) Siguen llegando emigrantes para marchar a la Argentina, pero no tienen sitio para embarcar en el buque alemán fondeado en este puerto ni en el «León XIII», por lo cual hasta el día no embarcarán en el vapor «Catalina», de la Compañía Pinillos.

El Muaza en Granada.

GRANADA. (Jueves, mañana.) Procedente de Córdoba, ha llegado en el tren correo El Muaza, acompañado de sus consejeros Mohamed Zuribar, Ben Hazar Salimon y Mohamed Kerubi, y el intérprete del ministerio de Estado D. Alberto Lozano.

También llegaron dos individuos de la servidumbre.

El día de mañana lo dedicará a visitar los monumentos árabes de Granada, y el viernes marchará a Algeciras, donde embarcará con rumbo a Tánger.

Tormenta.

Reinan violentos temporales en toda la provincia.

Hay grandes pérdidas.

ARAGÓN

El Sr. Ossorio.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Ha llegado el jefe de los conservadores zaragozanos, señor Ossorio, al que han recibido sus correligionarios y amigos particulares.

El nuevo alcalde.

Ha aceptado su nombramiento el nuevo alcalde de Zaragoza, D. Julio Juncosa.

Mañana tomará posesión de su cargo.

El nuevo alcalde es abogado y tiene veintisiete años de edad.

Fue proclamado concejal con carácter administrativo, habiéndose declarado ahora liberal.

Premio regio.

Su Majestad el Rey ha concedido un premio al Concurso de ganado.

Con destino a este mismo se han recibido magníficos ejemplares de novillos y cerdos, procedentes de la Escuela de Agricultura.

A esperar al ministro.

El gobernador civil y el marqués de Villafraña saldrán a recibir al Sr. Calbetón en la estación de Ariza.

CASTILLA LA NUEVA

Toros en Sigüenza.

SIGÜENZA. (Jueves, noche.) Los toros de Félix Sanz, lidiados aquí esta tarde, han resultado buenos.

Copao superior en la muerte de dos y bien en uno.

Ha sido ovacionado en banderillas.

Mañana se celebrará la segunda corrida de novillos.

CATALUÑA

Congreso de librepensados es.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los radicales y librepensadores ultiman los preparativos para el Congreso librepensador que se celebrará el día 13, fecha del aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Se trata de rodear el acto de gran solemnidad, para que tenga resonancia.

Se han recibido adhesiones de gran número de entidades obreras y políticas.

Precauciones gubernativas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Las autoridades están dispuestas a no consentir transgresión alguna en la vía pública, prohibiendo toda manifestación al aire libre.

Por ello ha prohibido el gobernador la que organizaban para el domingo los dependientes de carbonerías, para conducir coronas a la tumba de Clemente García, fusilado a consecuencia de los sucesos de julio del año pasado.

Los socialistas están indignados con la prohibición, y han telegrafiado a Pablo Iglesias para que recabe del Ministerio la correspondiente autorización.

Las huelgas.

Las noticias de Sabadell acusan tranquilidad.

Ha trabajado escaso personal en las fábricas que indicó ayer.

Las impresiones no son tan pesimistas como en los días pasados.

Se espera que la llegada del fabricante señor Burull contribuya a solucionar el conflicto, trabajando en la próxima semana.

—En Barcelona sigue la huelga en igual estado.

La Solidaridad Obrera sigue trabajando para reunir adhesiones con objeto de declarar la huelga general a mediados de este mes, secundando el movimiento de los huelguistas metalúrgicos.

Hoy no han ocurrido incidentes.

Las escuelas municipales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La ponencia municipal encargada de estudiar la constitución de escuelas municipales de nueva planta propone al Ayuntamiento el proyecto de levantar un empréstito a base de lo que actualmente se satisface por alquileres, para la edificación de las escuelas.

Reunión republicana.

Se ha reunido en el domicilio del Sr. Vallés y Ribot el Consejo de la Unión nacionalista republicana.

En la reunión se dieron los últimos toques para la celebración de un *aplech* en Lérida y la Asamblea del partido del día 23.

Se acordó que el Sr. Vallés y Ribot dirija al Sr. Canalejas la petición relativa a la rebaja del cupo pedido por el ministro de la Guerra.

También se adoptaron otros acuerdos, sobre los que se guarda reserva absoluta, y se refieren a la conducta a seguir ante la gravedad de las circunstancias.

Juicio por jurados.

Está terminando en la Audiencia la vista por jurados en la causa instruida contra Juan José Pérez por asesinato de María Banir, cometido en enero último en una casa de la calle de Balmes.

Pérez se presentó en la indicada fecha en la casa que habitaba María con un pariente suyo.

Según parece, entre María y José mediaron relaciones íntimas, que se enfriaron a consecuencia de ciertas exigencias de él.

El hombre intentó reanudarlas, y ella se negó, pretextando que no le quería y que pretendía prostituirse.

Pérez sacó un puñal y asestó a María un tremendo golpe en la espalda, produciéndola una herida, a consecuencia de la cual falleció instantáneamente.

El fiscal en sus conclusiones considera el hecho constitutivo de un delito de asesinato con las agravantes de alevosía y venganza.

La prueba ha resultado desfavorable para el procesado.

Continúa el juicio.

Sesión accidentada.

BARCELONA. (Jueves, noche.) En la sesión del Ayuntamiento, además de la parte dedicada a los sucesos de Portugal, de que ya he dado noticia, ha sido presentada una proposición encaminada a que intervenga la banda municipal en una cuestión pública a favor de los obreros metalúrgicos declarados en huelga.

Los regionalistas han añadido una enmienda protestando contra los atentados personales.

Se ha promovido un debate en el que ha intervenido el público, formado en su mayoría por obreros metalúrgicos.

Origináronse frecuentes alborotos y se vió obligado el presidente a ordenar la expulsión de los alborotadores.

La enmienda de los regionalistas ha sido aprobada y los firmantes se felicitaban de ello porque de la aprobación resultaba que reprobando el Ayuntamiento los atentados personales en general, queda incluido en la protesta el de que fué objeto D. Antonio Maura.

Se ha renovado, con tal motivo, el alboroto durante largo rato.

Una huelga en Palamós.

GERONA. (Jueves, noche.) Se han declarado en huelga en Palamós 200 operarios menores de diez y seis años, de la fábrica de discos de corcho de Bertou y Delbes.

Piden aumento de un real de jornal.

Créese que secundarán la huelga los muchachos que constituyen la brigada de noche, en número próximamente igual.

Caso de no solucionarse el conflicto, mañana mismo tendrá que ser cerrada la fábrica, quedando en huelga forzosa más de 3.000 operarios, por ser imprescindible para los trabajos el servicio de los chicos que se han declarado en huelga.

GALICIA

Muerte sentida.

CORUNA. (Jueves, mañana.) Ha fallecido el presidente de la Audiencia territorial de esta región, D. Nicolás Lillo.

La muerte ha sobrevenido casi de repente. Ayer se paseaba tranquilamente por la población, y esta madrugada sufrió un ataque hepático, del cual se agravó hasta el punto de subsistir poco después de la defunción.

Las autoridades de la población han acudido a dar el pésame a la familia del finado.

Su hermana doña Loreto, que le acompañó en su veraneo, está recibiendo sentidas manifestaciones de pésame.

El entierro se verificará mañana y será muy modesto, por expresa voluntad del finado.

Muerte del Sr. Saralegui.

FERROL. (Jueves, noche.) Ha fallecido el intendente general de la Armada, don Leandro Saralegui.

Ha causado su muerte sentimiento unánime en el Ferrol, por cuya prosperidad trabajó siempre.

Del mismo duelo da muestras el Cuerpo a que pertenecía, para el cual logró mejoras importantes.

Era miembro de la Academia de la Historia y autor de importantes trabajos.

Su desaparición la sentirá sinceramente toda Galicia.

JOYERIA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida. Catálogo gratis. CARRETAS, 3.

LEÓN

Llegada de un general.

ZAMORA. (Miércoles, noche.) Con el fin de revistar las fuerzas que guarnecen esta población, hoy, a las dos de la tarde, ha llegado en automóvil el capitán general de la séptima región, D. Ramón González Tablas.

Las autoridades civil y militar le han dispensado un cariñoso recibimiento.

Mañana saldrá para Salamanca, Béjar y Ciudad Rodrigo para revistar aquellos destacamentos.

Visita inesperada.

ZAMORA. (Miércoles, noche.) Ampliando las noticias comunicadas a ese importante diario, he averiguado que el capitán general, Sr. González Tablas, al que acompañan su ayudante y un capitán de Estado Mayor, llegaron a esta capital en automóvil equivocando la carretera que había de conducirlos a Valladolid.

Recibió la visita de las autoridades militar, civil y eclesiástica, revistando a toda prisa la fuerza del regimiento de Toledo, que guarnece esta plaza, y a las cuatro de la tarde salió para Valladolid, donde espera recibir mañana al ministro de la Guerra.

NORTE DE AFRICA

Viaje del Sr. Amado.

CEUTA. (Jueves, noche.) A bordo del vapor *Apóstol* ha llegado a esta ciudad el diputado D. Julio Amado, que viene a estudiar sobre el terreno la política marroquí.

El general Alfau mandó a bordo a uno de sus ayudantes para que le recibiera en su nombre.

Numerosos jefes y oficiales del Ejército y algunos representantes de la Prensa fueron a saludarle.

El Sr. Amado se trasladó a la plaza en la falda del general Alfau, desembarcando en el muelle del Comercio, donde fué saludado por el teniente alcalde Sr. García, en nombre de la ciudad.

Después de saludar a las personas que le esperaban en el muelle, el diputado Sr. Amado se trasladó al Gobierno Militar, en donde el general Alfau le tenía preparada habitación.

Dentro de pocos días marchará el Sr. Amado a Tetuán.

VALENCIA

Proyecto en estudio.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El alcalde de Valencia ha remitido al alcalde y al presidente de la Diputación de esa corte una copia de las bases para el proyecto de construcción y explotación por ambos Ayuntamientos del ferrocarril directo entre Valencia y Madrid.

También tendrá parte en dicha construcción y explotación la Diputación valenciana.

El estudio de dichas bases empezará a breve, reuniéndose las respectivas Comisiones para resolver acerca de ellas.

—Ha llegado el teniente de alcalde Sr. Valenti, el cual ha manifestado al Ayuntamiento que las gestiones entabladas para llevar a cabo la construcción del ferrocarril directo se hallan paralizadas por las encontradas diferencias surgidas entre los que patrocinan el proyecto del Sr. Isla y los que apadrinan el del Sr. Carbonell.

Mañana se reunirá una Junta magna para excitar al Gobierno a adoptar una resolución definitiva.

De maniobras.

El regimiento de Guadalajara, que realiza maniobras, ha llegado al pueblo de Catadau Llombay.

El Ayuntamiento y el vecindario, con músicas y banderas, le han tributado un recibimiento entusiasta.

El alcalde y el coronel del regimiento cambiaron elocuentes discursos.

El regimiento pernoctará allí hoy, prosiguiendo mañana las maniobras.

Tumulto en Benifayó.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El pueblo de Benifayó había mostrado deseos de que fuese ampliada la carrera que había de recorrer una procesión.

Antes que acceder a la demanda, el cura párroco prefirió suspender el referido acto religioso.

Los vecinos de Benifayó, indignados por la determinación del párroco, se han amotinado, apedreando la iglesia.

Ha intervenido la Guardia Civil, que ha logrado apaciguar los ánimos, y la procesión ha salido.

El Congreso de la zapatería.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado la última sesión del Congreso de zapateros.

Ha presidido D. Ecequiel Alvarez, de Madrid.

Los congresistas han discutido los temas siguientes:

Tributación al Estado.

Unificación de transportes marítimos y terrestres.

Perjuicios que a la producción ocasiona la fabricación en los penales.

Creación de un Comité central de zapateros.

Conveniencia de ser representados en el Tribunal arbitral en Londres y Hamburgo.

Los acuerdos adoptados han sido éstos:

Constituir la Asociación Nacional de Zapateros, con residencia en Madrid.

Solicitar que el calzado confeccionado en los penales sólo pueda ser vendido para uso de los mismos presos.

Pedir el establecimiento de paquetes postales para el Norte de África é interior de España, de igual modo que fueron concedidos para Baleares y Canarias.

Mañana celebrará el Congreso la sesión de clausura.

Tres barcos en observación.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Han sido en este puerto sometidos a desinfección y demás prácticas sanitarias los vapores *Italia*, inglés, y *Burriana* y *Pluto*, italianos, procedentes, respectivamente, de Rusia, Berdianska y Génova.

BUZON DE PROVINCIAS

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Correos.—Unas líneas solamente para dar al Sr. Castro mis más cumplidas gracias por la diligencia que ha demostrado para contestarme a la queja que formulé el día 28 del pasado. Sólo diré que mis noticias, procedentes de la misma Dirección general, y no de ningún portero de la misma, eran: que existía la franquicia en asuntos oficiales, y con ella han circular y circulan pliegos por el resto de España. Pero quedamos satisfechos con lo que nos comunica el Sr. Castro documentalente.

Y para terminar: al que haya usado indebidamente el sello en correspondencia particular, justo es que se le castigue y se le imponga el correctivo necesario, para escarmiento de los demás.—Un médico suscriptor.

Calatayud.—¿Por qué no se venden en los estancos sellos de 0,25, 0,10, 0,5, ni tarjetas postales?

El beneficio que puede reportar el venderse en la Administración se debe anteponer a la comodidad del público.

Somos muchos los que vivimos lejos del centro de la población y a quienes molesta esta medida, y desearíamos ser corregidos.

Por varios vecinos de extramuros, J. S. G.

AVISOS UTILES

A. de COLONIA de S. de ORIVE, semolina

De fino y delicado perfume, mejor que muchas otras llamadas económicas que no retienen el aroma arriba de 5 minutos. Véndese a 2,30 pts. botella de litro, sin derechos. La clase extra, notablemente mejorada, véndese a los precios ya conocidos del público. Al por mayor: P. M. Velasco y Compañía. Alcalá, 4, 6 Bilbao, S. de Orive.

Pan de Viena SOL

PAN GLUTEN, CENTENO E INTEGRAL. Ricas ensaimadas, cereales, suizos y brioches. Casa de moda LA VIENESA. Proveedora de grandes hoteles y mesas aristocráticas.

RÍCOLETOS, 4, SAN MARCOS, 26 y POSTAS, 4.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223.

No pertenece al «trust» funerario.

LA VILLA DE PARIS

ATOCHA, 67. TELEFONO NUM. 6

Esta acreditada Casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber recibido de PARIS y LONDRES los modelos para la próxima estación en VESTIDOS, ABRIGOS y SALIDAS DE TEATRO.

(Por falta de tiempo no se reparten circulares.)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Seguramente que, si Arturo hubiese imaginado llegar a semejante resultado, se habría guardado muy bien de cometer semejante torpeza. Pero estaba persuadido de que no tenía más que presentarse y hablar para hacer tabla rasa de la rica heredera.

Se había equivocado.

—¿Qué se ha creído ese pequeño Morainville?—se decía, después de la visita de sus testigos.—Pero es que amenaza...

Y quizás fuera capaz de hacerlo como lo dice. ¡Verme abofetado por ese descamisado en pleno Tortoní!

En el momento envió a buscar a dos amigos, diciéndoles que se trataba de un asunto urgente.

Media hora después se presentaban en su casa el barón Lerina y Enrique Mortier, informándole Arturo de lo que esperaba de su amistad.

—No tengas cuidado—dijo el barón—lo llevaremos a tambor batiente. ¡Un escribiente! Manejar la pluma... ¡muy bien!... pero la espada...

Unos momentos después llegaban el marqués y Landry.

Durante la hora que Carlos había empleado tan bien, Horacio había ido a pasearse por los alrededores de la Magdalena.

Quizás esperaba, aunque estuviese en un retraso de doce horas, encontrar allí a la desconocida que le había dado cita para el día anterior.

Naturalmente, no vió a nadie.

A las diez se dirigió a casa del señor de Beaupaire, encontrándose con Landry, que ya le esperaba a la puerta.

Subieron.

Horacio tomó la palabra, después de las presentaciones de costumbre, declarando que lo mismo él que su amigo tenían plenos poderes del conde de Morainville y que, en consecuencia, no quedaba más que concertar las condiciones del duelo.

Los testigos de Beaupaire ya no se reían.

—¡Pues bien!—dijo el barón de Levina.—Nos batiremos a primera sangre.

—¡No tal!—dijo Horacio.—Nos batiremos hasta que uno de los adversarios quede fuera de combate.

—¿Cómo! ¿Por una historia en el aire?—dijo Enrique Mortier.

—¡Ah! ¿Llamais a eso una historia en el aire?—replicó el marqués.

—Indudablemente. ¿Acaso es verdad?—No discuto su autenticidad. Pretendo, y ya se lo he dicho al señor de Beaupaire, que ha cometido una verdadera infamia.

—Esa es una palabra que lo decide

tudo—dijo el barón.—Aceptamos, en nombre del caballero, las condiciones que exigais.

—En cuanto a la hora del combate—dijo Horacio—creo que sería conveniente fijarla para hoy mismo.

—No veo inconveniente—contestó Enrique.

—Me parece también que el bosque de Meudon no está mal escogido...

—Seguramente.

—Entonces, si os parece bien, bajaremos a la estación de Bellevue por el tren de las cuatro. Allí no hay más que subir la avenida Mélanie para llegar al lindero del bosque...

—En efecto, eso será más directo que ir en coche—dijo el barón.

—Entonces—dijo Landry—, a las cuatro, en la estación de Montparnasse.

—¡Allí estaremos!—prometió Enrique.

Horacio y Landry se retiraron.

Mientras que Carlos iba a avisar a Adriano de lo que había hecho, Horacio se marchó a su casa.

Adriano, como puede suponerse, no hizo ninguna observación a las condiciones en que habían convenido sus dos amigos y prometió encontrarse a la hora indicada en la estación.

Landry se volvió a casa de Horacio, con el cual debía almorzar.

Ambos estaban tranquilos acerca del resultado del combate.

Nadie mejor que el marqués sabía que Adriano no era muy hábil en materia de esgrima, y por esto precisamente había escogido el bosque de Meudon, el cual,

por razón de su proximidad al camino de hierro, era el más cercano a la calle de Nuestra Señora de los Campos.

Pero la confianza que demostraba Adriano era de muy buen agüero.

A las cuatro menos cuarto estaban en el camino de hierro.

Cinco minutos después se presentaba Adriano, sin manifestar la menor agitación. Su pulso era regular, su mirada serena y su voz tranquila. Estos síntomas de perfecta indiferencia eran muy tranquilizadores.

Unos instantes después llegó el caballero, seguido de sus dos testigos y de un médico.

Estaba muy pálido. Contestó con una sonrisa contraída al saludo que le dirigieron los testigos de Adriano.

El tren partió y se llegó a Bellevue.

Después de haber subido la avenida Mélanie y franqueado la esquina de una propiedad que se llama «Les Bruyeres», penetraron en el bosque sin despertar la atención de ningún indiscreto, y empezaron a buscar terreno.

Encontrado éste, los adversarios se quitaron las americanas, mientras que los testigos median las espadas.

El caballero de Beaupaire estaba cada vez más pálido, viéndose claramente que su valor no estaba a la altura de su voluntad y que lamentaba la imprudencia que había cometido.

Adriano, por el contrario, parecía impaciente por empezar cuanto antes.

Para Horacio, que tenía la costumbre de estas cosas, era claro que ni uno ni otro

tenían la sangre fría necesaria y que esta era la primera vez que iban al terreno.

Mientras que Arturo hubiera retrocedido con mucho gusto si le hubieran dado un pretexto cualquiera, Adriano, por el contrario, ardía en deseos de empezar cuanto antes.

Cuando entregaron a Adriano su espada, un relámpago de alegría brilló en sus ojos.

El caballero, con mirada atónita, medía, por decirlo así, con terror la longitud de la hoja.

El barón de Levina dió la señal de ataque.

Las espadas se cruzaron en el momento, y, ya fuese porque el contacto del hierro produjese en Adriano una especie de rabia, ó que, como había dicho varias veces, tenía prisa por acabar, y que imaginase dar cuenta fácilmente de su contrario, se precipitó sobre él con una especie de rabia, y le atacó con tal vigor, que éste, retrocediendo sin cesar, se vió bien pronto detenido por el matarral que cercaba aquella plazoleta.

Viéndose acometido tan vivamente, extendió el brazo con un gesto desesperado oportunamente, que el mismo Adriano no se hirió en la parte superior del brazo.

El barón y Enrique propusieron suspender el combate. Horacio y Landry no deseaban otra cosa

INFORMACIONES DE MADRID

Por la cultura física

«Les boys-scouts».

Para el general Asnar, ministro de la Guerra.

Un bizarro general inglés, que hizo la campaña del Transvaal, tuvo ocasión de advertir grandes deficiencias en la educación de los jóvenes, y muy especialmente en los soldados que procedían de las ciudades, por lo que conviene advertir que las deficiencias no eran de cultura general, como sucede con nuestros analfabetos, no; los hijos de las poblaciones urbanas aventajan a los de las rurales en instruidos; pero son menos prácticos, y en eso está la diferencia, y por eso son los campesinos más útiles para la milicia.

Terminada la campaña del Transvaal, al regresar a la metrópoli el general Baden-Powell, su primer cuidado fue poner en acción una idea nueva, que seguramente dará excelentes resultados; procedió a fundar una institución para muchachos de catorce a veinte años, a los que denominó *Les boys-scouts*, esto es, los muchachos exploradores. Esta palabra expresa el pensamiento que informa la idea, sin darle la significación guerrera, ni siquiera militar, que tiene.

Se trata tan sólo de hacer muchachos que sepan adaptarse al terreno, al medio en que tienen que desenvolverse en un momento determinado de la vida, ya sean militares, colonizadores, agricultores, etc., etc., utilizando todos los recursos que la naturaleza brinda para esta adaptación.

Por ejemplo, los chicos de las ciudades, aun a pesar de una esmerada instrucción, ignoran la vida práctica del campo: la naturaleza se les aparece bajo la forma de jardines, con sus macizos de flores y sus pájaros; su horizonte está limitado por los tejados; sus conocimientos en topografía, geología, botánica, fauna y otras ciencias, son rudimentarios.

No saben servir de sus manos ni aplicar sus fuerzas; desconocen cómo sale y se pone el sol; andan poco y se orientan mal; no saben salvar una corriente ni un muro, como no saben franquear un desfiladero, ni hacer un nudo en una cuerda, ni labrar un trozo de madera, ni accechar y reconocer una pista por las huellas que los animales dejan en la tierra. Esto representa que el niño de la ciudad es un ser incompleto, que la educación memorista mutila en él algunas aptitudes.

Asegura el general Baden-Powell que los soldados campesinos se adaptan mejor al terreno que los de las ciudades, y comprobados por él los servicios que prestaron los jóvenes boers al ejército inglés, pensó fundar la obra de los «boys-scouts» en Inglaterra, iniciativa que, gracias al entusiasmo con que la ha organizado, va ganando la opinión en otros países, como Alemania y Suecia.

El principio fundamental de esta idea y la finalidad que persigue es dar a la juventud el sentido del esfuerzo útil para su adaptación al medio dentro del cual se mueve. A este objeto, la naciente institución es una excelente escuela, donde se temple el espíritu y se forma la personalidad por las lecciones de cosas vividas por cada individuo. Un nuevo es el asunto, que ni se parece a los clásicos juegos ingleses ni a los batallones escolares; es mucho mejor que esas ridiculas y antipedagógicas caricaturas del ejército.

El «boy-scout» es un muchacho que está apto para ser hombre completo, más apto para los trabajos de la paz y del progreso que para la guerra, por no ser esta la única finalidad, pues la comparte con la de colonización y otras.

La propaganda se hace invitando a todo muchacho, cualquiera que sea su ocupación y posición social, para que forme con otros pequeños grupos de ocho o diez, que dirige un *scout-master*, con el fin de aprender—mientras sea posible al aire libre—ciertas cosas que no pueden aprenderse en los libros y que es muy útil conocer; todo con el fin de habituar a los adolescentes a ciertas prácticas que después les permitan conducirse como ciudadanos útiles, y en caso de necesidad, preparándose para soldados; pero nada más que como se prepara al niño para ser jurado, testigo, elector y otros cargos que tendrá que desempeñar como ciudadano de un pueblo culto y libre.

La idea original la explica el general Baden-Powell del siguiente modo: Con motivo de la defensa de Mafeking, tuvo necesidad de emplear como exploradores chicos, que le encantaron por su celo y obediencia, por la astucia e inteligencia con que desempeñaban los cometidos que se les confiaban. Este hombre, enamorado de la juventud, la comprendió dócil y bien dispuesta, pero que los métodos de educación, por defectuosos, por lo que a la clase media e inferior se refiere, le parecieran muy defectuosos y deficientes—si conociese los trabajos de D. Rufino Blanco sobre los niños de Madrid, ¿qué diría?—tal fue la causa accidental que hizo brotar la idea; el patriotismo fué el estímulo que le incitó a ponerla en práctica, y lo que parecía un sueño al poner en práctica el pensamiento, es una realidad consoladora, y por su organización existen hoy pequeñas patrullas de niños en todo el territorio inglés, cuya juventud ha respondido al llamamiento de un modo sorprendente, que más que un hecho real parece arte de encantamiento; como si les hubiese tocado la varita de un mago, los niños comprendieron que sus diversiones se habían convertido en deberes, sin dejar por eso de constituir un recreo que se hace al servicio y aprovechamiento de la Patria, sin que el taller, la oficina, el almacén ni la escuela tengan que imponerlos.

La ficción se trocó en realidad; por ejemplo, los escolares que antes jugaban a las imitaciones de la caza, y para divertirse seguían pistas artificiales que de antemano hacían con recortaduras de papel, ahora seguirán pistas

auténticas de hombres ó de animales; el general ha transformado a los muchachos en exploradores y escuchas; aprovecha su desec natural de ser útiles, y se aprovecha con fundamento pedagógico de primera magnitud el honor inmaculado del niño; se hace un llamamiento continuo a sus sentimientos caballerescos y a su lealtad, que ambas cosas son prodigio en derrochar los niños de todo el mundo, lo mismo ingleses que españoles.

De ese modo, agrupados como en una nueva Orden de Caballería, en poco más de tres años han ingresado más de un cuarto de millón de chicos, sin que en esto haya nada de militarismo, pues como ya se ha dicho, el pensamiento descansa en un principio y en un fin educativo, para desenvolver las aptitudes y facultades de los niños para que sean sanos, fuertes, enérgicos y decididos en cualquiera de los rumbos que posteriormente puedan emprender, ya en las carreras, la industria, el comercio, la milicia ú otra forma de la actividad humana; el *scout* recibe una preparación para ser tan buen colonizador como soldado, pero no lo es *ipso facto*. Este gran movimiento más es pacifista que guerrero, por lo que tiende a ser internacional y poner en contacto las distintas clases y los diferentes pueblos; todo ello es muy interesante, higiénico y socialmente considerado.

Hay que tener en cuenta que el aprendizaje de este nuevo género de enseñanzas ocupa precisamente todo el período de la adolescencia—período delicado y expuesto a torcer el porvenir de joven—en que el mozo se cree ya hombre; alguna vez, por excepción, es verdad que a los quince años se es un hombre, mientras que es más seguro que a los veinte no lo sea, porque lo más frecuente es que sea un tonto, sin experiencia alguna, pero creyendo que todo lo sabe.

Este fenómeno es universal, y entre nosotros se le conoce con el expresivo nombre de la edad del «pavo»; pero aseguran que esta enfermedad de la «pavera» está más acentuada en Inglaterra que en los demás países; lo que sí es cierto que allí se trabaja para reformar el carácter y corregir la tendencia que tienen los chicos a perder el tiempo tontamente entre los catorce y veintidós años.

Por otra parte, a esa edad comienza la relajación de costumbres; nada más útil para remediar las causas de perversión y degeneración que la patriótica y nueva institución, en la que el adolescente se instruye y educa del modo siguiente: en los días y horas que le dejan libres sus ocupaciones habituales, se agrupan por tandas de ocho ó diez individuos; cada grupo está dirigido por un *scout-master*—maestro ó auxiliar.—Estas personas encargadas de la dirección, generalmente de gran altura y establecidas en cada localidad, son elegidas por los Comités locales, que existen por todo el país, en relación con el director, que radica en Londres.

El director—*scout-master*—tiene todas las facultades y autoridad necesarias, como tiene la responsabilidad en lo que se refiere a pasar revista al grupo colocado bajo sus órdenes, vigilancia y dirección; él es quien designa los jefes de patrulla y cuida de que se cumpla el programa. Cuando le falta competencia para desarrollarlo, puede y debe reclamar el auxilio de las personas más cultas de la localidad: maestros, médicos, ingenieros, marinos, oficiales del Ejército ó cualquiera que con ventaja pueda suplirle, ó por lo menos auxiliarle.

El programa a desenvolver, presentado por el iniciador, y que debe saber prácticamente un muchacho, comprende, entre otros, los extremos siguientes: principios de Mecánica y elementos de Botánica, Código telegráfico Morse, con señales de día y de noche; encender hogueras, establecimiento de campamentos, construcción de puentes improvisados, consulta de mapas terrestres y astronómicos, Topografía y Astronomía prácticas, salvamento de naufragos, medios de recibir y transmitir rápidamente un mensaje, arte de labrar la madera, ejercicios de defensa; siempre que sea posible, el arte de manejar un caballo, gobernar una lancha y desmontar y manejar una bicicleta; tiro al blanco y arte de ocultarse, manejo de bombas y desmontar y regular un motor, reconocer pistas ó rastros por las huellas marcadas en la tierra; además, gimnasia práctica, natación, esgrima, barra, balón-pié, cricket, boxeo, canto y baile. Todo ello en forma de juego, pero prácticamente, con un fin educativo y utilitario.

Como se ve, predominan las enseñanzas cuyas prácticas requieren el campo ó, por lo menos, el aire libre; todo puede enseñarse sin libro y, además, predominan los deportes útiles y sanos.

El tabaco está prohibido, como todo lo que perjudique a la salud del adolescente, mientras que se le estimula a todo lo que sea estudio ú observación de la naturaleza y también a la práctica de los idiomas, tan útil para los hombres emprendedores.

En el orden internacional no son menos las ventajas; en junio de 1909, uno de los jefes, sir Francisco Vasse, con catorce muchachos hizo la primera excursión a Francia, desembarcó en el Havre y recorrieron, a pie, a lo largo del Sena hasta Rouen; cada uno se costeó los gastos; la excursión se ejecutó con el beneplácito del Gobierno francés, que previno a las autoridades locales, a las que fuere recomendados los jóvenes *scouts* y su jefe.

Quince días duró la expedición extrapatria, que los muchachos pasaron del modo más agradable, instructivo y sano. Causaron la admiración de los franceses, que les dispensaron toda clase de atenciones; los ingleses que, durante la marcha llevaban toda la impedimenta en una carretilla, que por riguroso turno conducían, una vez terminados sus trabajos, se mezclaban con sus camaradas los franceses, fraternizando en sus juegos y paseos. Tal fué el éxito obtenido y tal el resultado para cimentar sobre nuevas bases la amistad

de dos pueblos vecinos, que sir Francisco pensó volver con otra expedición; mas apenas había formulado la idea, se inscribieron 6.000 muchachos, ávidos de hacer la excursión a París, todos costeándose los gastos, como es costumbre, por cuenta propia; en poco tiempo los 14 fueron 6.000, por lo que fué preciso aplazar por trámites diplomáticos primero, y en atención a un deseo del Rey Eduardo, que no pudo realizar, el de revistar en determinada fecha a los *scouts*; los acontecimientos posteriores han hecho que no se realizara la gran excursión a París y otra, por Biarritz, a los Altos Pirineos.

Como curiosidad final, he aquí los mandamientos del *scout*:

- 1.º La palabra de honor de un *scout* debe ser siempre aceptada.
- 2.º El *scout* es leal a su patria, a la familia y a las autoridades.
- 3.º El deber de un *scout* es hacerse útil a sí mismo y a sus conciudadanos.
- 4.º Un *scout* es el amigo de todo el mundo, el buen camarada de los otros *scouts*, sea cualquiera la clase social a que pertenezca.
- 5.º El *scout* es siempre cortés.
- 6.º El *scout* es dulce con los animales.
- 7.º El *scout* ejecuta puntualmente las órdenes recibidas.
- 8.º El *scout* sonríe y puede silbar en los momentos más difíciles.
- 9.º El *scout* es económico y frugal.
- 10.º El *scout* es respetuoso con el jefe del Estado.

No puede desconocerse que la educación física y moral de la juventud está basada y se desenvuelve en principios fundamentales, que, unidos a las enseñanzas prácticas, forman la base del progreso moral y material, el bienestar y la felicidad de una nación.

¡Llor a su iniciador! No habrá entre nosotros un hombre con suficientes prestigios y patriotismo bastante para seguir aquí el ejemplo del insigne general inglés que de modo tan admirable ha sabido hacer patria y hacer raza?

MARCELO SANZ

Director del Gimnasio Popular Municipal.

La vida se transforma en Paraíso

usando las ricas alfombras de moquetas, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende a precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

Mundo eclesiástico

Tan luego como llegue a esta corte el obispo de Madrid Alcalá, comenzarán las audiencias, en el Palacio episcopal.

Se cree que los días que fijará el prelado para recibir en audiencia, serán los martes y los sábados.

—El 21 del actual darán principio las conferencias morales en las iglesias parroquiales de Madrid.

—Se reparten con profusión invitaciones para que la peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de los Angeles se vea muy concurrida.

En la expresada invitación se dice, que «el que ame a María; el que ame a Dios; el que ame a la Patria; el que ame a las Ordenes religiosas; el que ame al clero parroquial, y por fin, el que ame a sus hijos, deberán a la peregrinación que el 16 del corriente ha de efectuarse al referido Santuario».

La alocución termina de este modo:

«Podéis ir como queráis, en trenes especiales ú ordinarios, en automóviles, en coches ó a pie. La cosa es ir. Y si vais por vuestra cuenta, conviene que deis el nombre en los puntos de inscripción, para calcular el número de los asistentes y para que se os entreguen las insignias.

Los pueblos comarcanos se desolparán, los católicos madrileños probarán su amor a Dios, a la Virgen, a la Religión; a la Patria, a los religiosos, al clero, a sus hijos, a todo lo grande y santo. El espectáculo será grandioso. ¡A la peregrinación sin cobardías, timideces ni apatías! Dios está con nosotros, nada hay que temer.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. D. g.), del conde Lelio Langare, embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. el Rey de Italia en esta corte.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Cádiz y el juez de primera instancia de San Roque.

GUERRA.—Real decreto autorizando a la fábrica de Trubia para adquirir directamente de la Casa Davy Brothers, de Sheffield (Inglaterra), una caldera con destino a ampliar la instalación de vapor de las prensas de forjar y embutar.

—Otro autorizando a la Comandancia de Ingenieros de Zaragoza para adquirir directamente los aparatos y materiales necesarios para establecer la calefacción en la Capitanía general de la quinta región.

—Otro autorizando al Archivo Facultativo y Museo de Artillería para adquirir directamente siete máquinas de enlantar ruedas en frío.

—Real orden concediendo la cruz blanca del Mérito Militar, pensionada, al teniente coronel de Artillería D. Rafael de la Revilla y Cifre.

HACIENDA.—Real decreto exceptuando de las solemnidades de subasta pública las obras necesarias en el edificio denominado ex convento de San Pablo, de la ciudad de Sevilla, destinado a oficinas de Hacienda de dicha provincia.

La ley de Empleados

El Sr. Canalejas leyó ayer en el Congreso el proyecto de ley de Empleados, que alcanza a todos los destinos de la Administración general del Estado, que no correspondan a Cuerpos regidos por disposiciones especiales.

Consta de tres artículos con quince bases. Dispónese el ingreso por concurso, por examen y por oposición. El concurso para los aspirantes a las plazas de oficiales de quinta clase, siempre que lleven más de seis años de antigüedad, subsistiendo el privilegio de los licenciados y sargentos del Ejército.

El examen para las plazas de oficiales quintos a los extraños a la Administración, siempre que cuenten más de diez y seis años de edad y posean el título de bachiller, contador mercantil, maestro superior de instrucción primaria ó de otra más elevada.

La oposición para el ingreso por la categoría de oficial segundo para los licenciados de la Facultad universitaria ó título académico ó profesional análogo al de Facultad.

Los exámenes para el ingreso de oficiales quintos y segundos se verificarán ante el Tribunal que se designe por el ministerio.

El concurso para el ascenso de aspirantes se verificará anualmente.

Los turnos para el ascenso serán: Oposición entre los de la clase inmediata inferior.

Antigüedad rigurosa. Libre y discreta elección del ministro, siempre dentro del primer tercio de la escala.

Las vacantes se proveerán: En cesantes, por reforma de plantillas. En excedentes que tengan solicitado su ingreso.

Por ascenso. En cesantes con aptitud que figuren en el escalafón respectivo.

El turno de oposición para oficiales segundos, como el de examen para quintos, se aplicará a las vacantes que resulten después de cubiertas las que hayan de proveerse en cesantes por supresión ó reforma, en excedentes ó en aspirantes ascendidos ó cesantes de aptitud comprobada.

Mientras subsistan los destinos de aspirantes, éstos se proveerán sin sujeción a turnos. Los cargos de fianza no estarán sujetos a turnos, y recaerán en funcionarios de la clase a que corresponde el destino, ó de la inferior, siempre que cuenten con más de dos años de antigüedad; pero al ser conferidos tendrán que servir más de dos años.

El cargo de delegado de Hacienda será provisto en jefes de Administración ó de Negociado de primera clase que cuenten diez años de servicios, ó cinco si el ingreso ó el ascenso lo hubiese alcanzado por oposición.

Los cesantes con dos años en esa situación no podrán poseer un destino alguno sin previa prueba de aptitud.

Se concede la excedencia; pero siempre que se lleve dos años en esa situación será considerado el funcionario como cesante por ministerio de la ley, exceptuándose de ello los que sean excedentes por obtención de un acta de diputado ó senador, ó por haber aceptado destino en ministerio distinto de aquel a que pertenece.

Las cesantías serán: Por reforma de plantilla ó supresión de destino.

Por vía de correctivo disciplinario. No quedan sometidos a estas disposiciones los cargos de gobernador y jefe superior de Administración, que quedarán sujetos a las que en la actualidad rigen.

La Gaceta publicará mensualmente el movimiento de personal. Se publicará anualmente el escalafón rectificado de cada ministerio.

Dentro de tres meses, a partir de la publicación de esta ley, cada ministerio dictará un reglamento para su ejecución.

CASA DE LA VILLA

La supresión de los Consumos

La sesión extraordinaria celebrada bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, ha venido a confirmar cuanto predecíamos en estas mismas columnas hace ocho días.

Aventuramos nuestra opinión, formada por el conocimiento que de la Casa de la Villa tenemos, que los concejales no estaban preparados para abordar y resolver un problema tan hondo y complejo como el de la supresión ó la sustitución del impuesto de Consumos, y añadíamos que en la sesión de hoy no se llegaría a ningún resultado práctico.

Los hechos, como decimos, han venido a confirmar nuestra amarga profecía.

En la sesión de hoy se han pronunciado veintitantos discursos, y el resultado ha sido acordar suprimir estas sesiones extraordinarias y esperar a que la Comisión de Consumos tenga terminados sus estudios para la sustitución del impuesto y convocar entonces a nuevas sesiones extraordinarias.

Siguendo nuestra costumbre de escatimar líneas a discursos más ó menos altisonantes, encaminados en muchas ocasiones a la satisfacción de que el público se ocupe de los que los discursos pronuncian, omitimos reseñar las disquisiciones de nuestros ediles, consignando únicamente el acuerdo recaído y que anteriormente queda anotado.

El problema sigue en pie y no lleva trazas de ser resuelto de una manera satisfactoria en el plazo fatal en que tiene que resolverse.

La opinión juzga que no debe irse a la prórroga del actual arrendamiento; estima igualmente que sería ruinoso para el crédito municipal la administración directa del impuesto; considera asimismo perjudicial una sustitución poco meditada, y poco meditada habría de ser cuando a estas fechas no se tienen los datos completos que habrían de servir de base para la nueva tributación; y, por último, falta

tiempo material para estudiar un nuevo pliego de condiciones para ir a otro arriendo, si la supresión ó la sustitución no se conseguía, por los plazos legales que había que dejar transcurrir para que el vecindario conociese el pliego, anuncios de subasta, celebración de ésta, etc., etc., y, en último resultado, que hubiese postor.

¿Cómo, pues, se resolverá el problema? Qui vivra verra.

EJERCITO Y ARMADA

Se nombra alumnos de la Academia Médico Militar a tres opositores aprobados sin plaza en la convocatoria que acaba de celebrarse.

—Se aumentan dos profesores en comisión en cada una de las Academias de Caballería y Artillería.

—En Artillería asciende a capitán el primer teniente D. Juan Membrillera y Beltrán.

—En Ingenieros asciende el primer teniente D. José Ceballos.

—Se ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar al capitán de Infantería D. Moisés Serra.

—Asciende a segundo teniente de la reserva gratuita el sargento de Infantería licenciado D. Juan Masanet.

—Son nombrados escribientes del Cuerpo auxiliar de Administración Militar los sargentos D. Manuel García y D. Pedro Sánchez.

—Se concede licencia para el Extranjero al primer teniente de Infantería D. José López Baca.

—Se autoriza para contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Ricardo Arriola.

—En Administración Militar ascenderán probablemente tres comisarios de primera, dos de segunda, dos oficiales primeros, dos oficiales segundos y tres oficiales terceros.

—Hay una vacante de oficial primero profesor en la Academia de Administración Militar.

—Ayer visitó el Colegio de Guardias Jóvenes de Valdemoro el general Martitegui.

—Ha solicitado su retiro voluntario el comandante de Infantería D. José Ania.

A. Servicio de la plaza para el día 7 de octubre de 1910.

Oficial general de día, Excmo. Sr. D. Leopoldo Manso.

Parada, primer batallón de Asturias. Jefe de parada, coronel de Estado Mayor D. Manuel Agar Cincunegui.

Imaginería de ídem, coronel de Covadonga. D. Luis Franch Domex.

Guardia del Real Palacio, Asturias, una sección del 2.º Montado y 22 caballos de Pavía. Jefe de día, Teniente coronel de Covadonga. D. Adolfo Bedoya Gómez.

Imaginería de ídem, teniente coronel de la Princesa, D. Eulogio Despujal y Rigalf. Visita de Hospital, primer capitán del 2.º Montado.

Reconocimiento de Provisiones, primer capitán de la Princesa.

La muñeca Parisiense. Fernando VI, 12. Abrigos de niña.

En honor de Vicente Pastor. El lunes 10 del corriente, a la una de la tarde, se celebrará en la Bombilla un banquete en honor del valiente espada madrileño Vicente Pastor.

El organizador de este simpático acto, nuestro amigo y compañero Enrique Minguet, tiene el decidido propósito de que dicho banquete resulte en extremo popular, a cuyo efecto asistirán al mismo varias hermosas cigarreras, que lucirán unas mantón de Manila y otras la clásica mantilla.

El precio del cubierto será de cinco pesetas. Se admiten adhesiones en los principales establecimientos del barrio de Embajadores; en los cafés Inglés y de Puerto Rico; en el restaurant La Coruña, Alcalá, 4; Mesón de Paredes, 15; tienda; Mesón de Paredes, 16; tienda, y Embajadores, 6, tercero.

De esperar es que dicho acto resulte una demostración más de las numerosas simpatías que disfruta dicho diestro, popularizado por la fama que le dan sus méritos.

Los dolores horribles

De los peligrosos cólicos nefríticos se evita con el uso constante del Agua de la Alameda (Guadarrama), considerada muy superior a todas las conocidas, e indicada especialmente en las enfermedades de las vías urinarias, que se curan al cabo de cierto tiempo de su uso diario. Depósito, Carmen, 26. Teléfono 2.046.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA. Universidades. Nombrando a D. Arturo Giné y Masriera delegado del Gobierno español en el Congreso de Asistencia de Alienados que se está celebrando en Berlín.

—Disponiendo se declare desierto, por falta de aspirantes, el concurso anunciado para proveer la cátedra de Economía política y Elementos de Hacienda pública, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza, y que se anuncie de nuevo al turno que corresponda.

Aguas de Borines

Estómago, hígado, riñones, diabetes, síncopa. La MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

Lo que es y lo que debe ser

Con motivo de la próxima asamblea, convocada por el ministro de Instrucción Pública, para tratar de la reforma de la enseñanza, se lee a diario opiniones, unas acertadas, a mi juicio, y otras que constituyen verdaderos esbozos de lo que se desea. Hay quien opina que el plan actual es excelente; otro pregunta si es necesaria la aritmética (1); hay quien pretende hacer dos clases de bachilleres: en ciencias y en letras.

Creo que los términos generales de la cuestión son muy claros, y que solamente pudiera haber divergencia en los detalles.

En efecto; el bachillerato debe ser una serie de nociones de diversas materias, que constituyen la cultura general. Claro es que ésta tiene que ser deficiente, y no puede pasar de conocimientos muy elementales en cada una de las asignaturas que abarcan; pues ni permite otra cosa la edad de los alumnos, ni es posible profundizar en aquéllas, algunas de las cuales requieren la vida entera para saberlas en toda su extensión. Pero el hecho es que en la segunda enseñanza se adquiere nociones generales cuya utilidad es innegable.

Ahora bien; la división del bachillerato en dos ramas: ciencias y letras, para que cada uno estudie la que prefiera, es desvirtuar por completo el fin de estos estudios; porque ya no se obtendría la cultura general, que es su verdadero objeto, sino parcialidad; y fácil es ver las desventajas de la división: uno que se decidiese por estudiar letras, ignoraría por completo la parte de ciencias; y no hay que insistir en el lastimoso papel que haría, no sabiendo lo que es un trapezoido, ni en qué consiste un termómetro, ni qué es un óhmo. Por el contrario, quien estudiase ciencias, no tendría noticia de los Reyes Católicos, ni sabría dónde está el río Amazonas, ni en qué consiste una redondilla.

Nada de esto es admisible, y no se comprende cómo se ha podido pensar en tal división de estudios independientes.

Al parecer, el objeto de ella es poder ampliar algo la extensión de los estudios, a fin de que el bachillerato en ciencias ó en letras, sea algo así como una minúscula carrera que habilite para obtener destinos del Estado.

Pero esto me parece sencillamente una utopía: en primer lugar porque por mucho que se amplíase el programa de cada asignatura nunca se podría pasar, por falta de tiempo y por la edad de los alumnos, de nociones muy elementales, y en segundo término, con estas nociones, ¿qué capacidad se adquiere para ese pretendido desempeño de cargos públicos?

Cierto es que en la actualidad una parte de los empleados administrativos ignora hasta lo que comprende el grado de bachiller, y otros que lo han cursado conservan de él una ligera idea. Pero véase el resultado práctico que dan los que se encuentran en los dos casos.

De modo que el grado de bachiller no da ni puede dar aptitud para cargo alguno; es una serie de conocimientos generales que debe poseer toda persona medianamente educada, y no cabe dividirla, haciendo a unos educados en letras e incultos en ciencias, y viceversa.

Pero si no cabe dividirla, ¿es indispensable, reformar por completo el plan de estudios, pues si al hacer el actual se hubiera tenido por mira que, con el mayor gasto posible, se estudiase mucho para aprender poco, seguramente no se hubiese hecho otra cosa. Véamoslo. La Geografía se divide en dos partes: en el primer año, Geografía general y de Europa; en el segundo, especial de España. Esto se traduce en dos tomos con muchas letras y escasa substancia y en una serie de cuadernos, para que el alumno conteste las preguntas que contienen (copiando del libro) y pinte en aquéllos una porción de monigotes e inutilidades análogas. Resultado de esto: 20 pesetas de coste en los cuadernos y los dos tomos, no dándose de estos últimos más que un ligero resumen, en el que se aprende poquísimo, y aburrir al alumno con el excesivo trabajo que representa fijar los cuadernos. Recuerdo que en mi tiempo servía de texto en el Instituto del Cardenal Cisneros (llamado entonces del Noviciado) un tratado de Geografía de D. Manuel Merelo, libro barato, de reducidas dimensiones, compendio notablemente hecho de la Geografía, donde se aprendía *de veras*, y en un solo curso, lo que hoy no se aprende con dos kilogramos de papel impreso y dos años malgastados.

En aquella época se estudiaba en el tercer año la Aritmética y el Álgebra elemental, y en el cuarto (no durando más que cinco el bachillerato) la Geometría y la Trigonometría rectilínea, y se aprendía, porque dichas materias estaban dispuestas al alcance de niños, como son los alumnos, y se les hacía estudiar cuando ya tenían alguna costumbre del estudio. Actualmente, se estudia en el primer año nociones de Aritmética y Geometría; en el segundo, otra vez Aritmética; en el tercero, otra vez Geometría, y en el cuarto, Álgebra y Trigonometría, con textos adecuados para niños, los cuales, con dichos textos, con estas duplicaciones de cursos y con un gasto de 36 pesetas en libros, matemáticos, y con una circunstancia muy notable, que olvidaba: la Aritmética y la Geometría del primer año *no sirven* para estudiar, lo mismo en el segundo y en el tercero.

Tres idiomas comprende ahora el bachillerato: castellano, latín y francés. El estudio del primero consiste en aprenderse de memoria el compendio de la Gramática de la Academia Española u otro texto que ha redactado cualquier catedrático, cuyo libro suele consistir en haber estropeado aquel compendio de ortografía ni practica aquella serie de reglas que le han metido en la cabeza. Resultado práctico: que se queda sin aprender

que en cuestiones internacionales y en todo aquello que pueda preverse, el Gobierno no hará nada sin previa consulta a las Cortes.

El Sr. Canalejas ha recibido un telegrama suscrito por representantes de entidades importantes de Barcelona, quejándose de que en los mítines que celebran los huelguistas se incite al atentado, siendo consecuencia de esa campaña las agresiones realizadas en estos días en personas de obreros partidarios de reanudar los trabajos y de fabricantes.

Reconocen aquéllas que en los extractos de la Prensa dando cuenta de esos mítines se se acogen los conceptos a que se refieren.

El presidente del Consejo de Ministros realizará hoy en las dos Cámaras el acto político de que se viene hablando hace días.

Irá al Senado a primera hora y hará un discurso de exposición de los hechos más salientes ocurridos durante el interregno parlamentario.

Después irá al Congreso y repetirá ese mismo discurso ante los diputados.

Pretende con esto el Sr. Canalejas algo muy digno de elogio, esto es, anticiparse a toda clase de interpelaciones exponiendo ante el país las razones que han determinado todas las medidas de Gobierno a partir de la fecha en que las Cortes interrumpieron sus trabajos y adelantar los planes de reformas, leyes, etc., que se propone llevar a la práctica en plazo breve.

En previsión de que en ambas Cámaras pueda recaer una votación de confianza, asistirán desde primera hora a las sesiones todos los senadores y diputados ministeriales.

Según referencias del señor presidente del Congreso, que nos ha facilitado esta información, la actitud de las minorías es francamente conciliadora, y casi puede asegurarse que en la próxima campaña legislativa no ha de hallar el Gobierno ningún inconveniente serio.

Respecto de los debates, dice el señor conde de Romanones que acaso en unos días no se discutan los presupuestos, hasta ultimarse con el Sr. Cobian los términos en que ha de ser examinada la obra económica, para dejar bien establecido el régimen de trabajo parlamentario en esta materia.

Mientras tanto, se discutirán las actas pendientes (las de Becerra y Laredo han sido anuladas por el Tribunal Supremo), el proyecto de ley para la construcción del puerto de Pasajes y algunos otros asuntos pendientes de examen.

Terminado el Consejo en el Congreso, el señor Canalejas estuvo en Palacio para dar cuenta a S. M. de la jornada parlamentaria.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Urbanización.—Los propietarios de industrias de la calle de Mesonero Romanos, en el trozo comprendido entre las calles del Carmen y Abada, se lamentan del escaso alumbrado que allí existe y de la falta de urbanización en que el Ayuntamiento tiene dicha vía.

No podría el alcalde dictar las disposiciones necesarias para el pronto derribo de las fincas números 2 y 4, con vuelta a la calle del Carmen, cuyos expedientes no concluyen de resolverse, a pesar del tiempo que llevan en tramitación?—F. V.

De teatros.—Aprovechando la ocasión que usted me brinda en su diario de poderme quejar, vaya la siguiente, que le ruego incluya entre las muchas que recibirá.

Según creo, está prohibido fumar durante la representación en los teatros, y también exige el reglamento de éstos que no se despachen más localidades que las numeradas; ¿por qué no se cumple ninguna de estas dos cosas, sobre todo en los cines? La mayoría de las veces hay que estar de pie, y aun esto resulta muy difícil, tal es el exceso de localidades que se despachan; y entre el humo y las apreturas, resulta un verdadero sacrificio ver una obra, y menos disfrutar de las bellezas que tenga. ¿No podría hacerse cumplir lo que mandan los reglamentos para estos espectáculos? Con ello ganaríamos todos: el público, los artistas, los autores, y, seguramente, también los empresarios, aunque éstos crean lo contrario.—Uno del público.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jaba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11. Dr. Alcobilla.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:
D. Cándido Pequeño, 69 años, Alfonso XII, 48.—Antonio Vázquez, 39 años, Martín de los Heros, 37.—María Concepción Antonio, 38 años, plaza del Príncipe Alfonso, 17.—Pilar García, 10 años, Tesoro, 21.—Salvador Bolla, 31 años, Paseo de las Acacias, 7.—Martín Tintero, 77 años, Olmo, 26.—José García, 7 meses, Juan Pantoja, 17.—Julio Planas, 47 meses, Atocha, 74.—Manuela Víctor, 27 meses, Tres Peces, 21.—José Rodríguez, 23 meses, Hospital del Niño Jesús.—Ángel Mate, 8 meses, Cartagena, 2.—Francisco López, 4 años, Río, 13.—Ildefonso Laguna, 7 meses, Almansa, 17.—Juana López, 5 años, San Carlos, 15.—Antonia Hoyos, 5 años, Peña de Francia, 7.—Lorenzo Lesmes, 4 años, Laurel, 27.—José N., Depósito Judicial.—Manuel Manchego, 84 años, Atocha, 117.—Rafael García, 49 años, Hospital Provincial.—Quiterio Bravo, 19 años, ídem.—Luis del Cerro, 60 años, ídem.—Ramón García, 8 meses, Ronda de Toledo, 10.

AL TODO DE OCASIÓN
Fuencarral, 45. Comprad objetos para regalo.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Alvarez (D. M.) ha telegrafiado a sus amigos de Gijón anunciándoles su firme propósito de renunciar al acta por dicho distrito, sin perjuicio de defender con el mayor tesón los intereses de éste, obligándole a esa determinación el compromiso anteriormente contraído de aceptar la representación del distrito de Alcázar, y del que no han querido relevarle sus amigos manchegos.

El Sr. Cobian leyó ayer los proyectos de Empréstito, Caja de Depósitos, Derechos reales, Deuda pública y Administración y Contabilidad.

Todos ellos son extensísimos, y ocuparían más de una plana del periódico.

Como en síntesis son conocidos, nos limitamos a dar la noticia de su lectura, añadiendo que la distribución de cantidades del empréstito se hace en la forma que ya hemos publicado.

El ministro de la Guerra leyó ayer tarde, como habíamos anunciado, el proyecto de ley sobre reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Las reformas más esenciales con relación a la ley que está en vigor, son las siguientes:

Elevar a diez y ocho años la duración del servicio militar, a fin de conseguir mayores efectivos en el Ejército; crear una reserva territorial para la defensa local de la nación; autorizar a los Consulados de España para efectuar las operaciones del reemplazo, evitando así gastos y molestias a los expatriados; conceder un número determinado de prórogas para el servicio en filas, dando facilidades a los que demuestren la conveniencia personal de aplazarlo por razón de estudios comenzados ó negocios emprendidos; suprimir la redención a metálico, procurando otros gastos que permitan instruir a todo el contingente; conceder ciertas ventajas a los de probada ilustración en beneficio de la cultura general del país; crear oficiales de una escala gratuita que, sin gastos al Erario en la paz, complementen en la guerra los profesionales y retribuidos, y clasificar los mozos en plenamente aptos para el servicio de armas y los que lo sean para servicios auxiliares.

El servicio personal obligatorio no alcanzará en el de guarnición a todo el contingente, por imposibilidad económica, y los mozos se clasificarán en cada reemplazo en dos agrupaciones, según les corresponda ó no el ingreso en filas.

No habrá más excepciones que las del caso tercero, art. 5.º de la ley de 21 de junio de 1876, y las de los que aleguen razones de familia reconocidamente necesitadas.

Los ordenados «in sacris» y los religiosos profanos contribuirán a las necesidades del Ejército, no en funciones marciales, sino en las propias de su sagrado ministerio.

Los que no ingresen en filas serán destinados a los Cuerpos activos para recibir en ellos instrucción militar en épocas normales, y elevar su efectivos en tiempo de guerra.

El ministro confía en que el Poder legislativo facilitará cuantos recursos materiales demanda la fortaleza y honor del Ejército.

El Sr. Canalejas, con anterioridad al Consejo con S. M., celebró una detenida conferencia con el conde de Romanones, cambiando impresiones sobre la marcha de los debates en el día de ayer.

El sábado saldrá para Berlín el embajador de España cerca del Kaiser, Sr. Polo de Bernabé.

El conde de Toreno ha estado en Palacio a dar gracias a SS. MM. por el pésame de la condesa.

Se ha verificado en el Congreso la reunión de jefes de minorías con los Presidentes de dicha Cámara y del Consejo.

Ha durado más de una hora. El Sr. Canalejas planteó la cuestión del orden de los debates, exponiendo su criterio respecto de la preferencia que merecían algunas leyes.

Estimó de conveniencia nacional la pronta aprobación de los Presupuestos para evitar perturbaciones en la marcha de la contabilidad y en los servicios, proponiendo fuesen discutidos los dictámenes de gastos a medida que se presentaran.

Los Sres. Azcárate y Zulueta hicieron observar la conveniencia de que la discusión no comenzase hasta tanto estuvieran todos presentados, para poder formar más exacto juicio de la obra en conjunto, y ese criterio parece que encontró favorable acogida en los reunidos.

Luego el Sr. Canalejas habló de la necesidad de discutir con toda urgencia, y sin dejarlos para más adelante, otros proyectos de índole política, entre ellos el relativo a la jornada minera, por constituir su discusión y aprobación compromisos del Gobierno.

El Sr. Felib pidió que la discusión de Presupuestos se aplazase por varios días. Mantuvo el Sr. Canalejas su firme propósito de dedicar cuatro horas de sesión diarias a Presupuestos, sin perjuicio de destinar a otra clase de debates cuantas quitan las oposiciones.

El Sr. Zulueta, respondiendo a pregunta del Sr. Canalejas, manifestó que el presupuesto extraordinario debía ser discutido con preferencia al ordinario y, por tanto, sin esperar a que éste fuera aprobado.

El debate mantenido entre los Sres. Canalejas y Azcárate con motivo de la pregunta de éste, fue animado é interesante. El Sr. Azcárate reclamó con preferencia saber del Gobierno si al enviar dos barcos a las aguas de Lisboa ha sido para influir en la marcha de los sucesos, y si era cierto que se habían acumulado fuerzas militares nuestras en la frontera.

Después de la negativa a ambos puntos, consiguió el Sr. Canalejas la declaración de

hija y entenado, 400; doña Macaria Sancho y Guerra, 300; doña Antonia Abos Mur, 479; doña Josefa Gil Fernández, 1.250; doña María Ramona Alvarez Valentin, 275; doña Francisca Vázquez Rodríguez, 470; doña Emilia Soler de Cornellá, 1.125; doña María Joaquina Martínez Medinilla, 1.200; doña María de la Luz Linares y hermanos, 625; doña Elvira Guerrero y Marcilla de Teruel, 750; D. Gonzalo Pérez Pérez y hermanos, 1.650; doña Callope Celia Salt Galant, 625; doña María Tornés y Anglada, 1.125; doña María del Rosario Anguita Pérez, 1.277.50; doña Silvana Arranz y Fernández, 1.125; doña Cristina de la Aldea Gil, 1.650; doña Angela Hevia-Campomanes y Fernández, 1.125; doña Gregoria Artacho Pascual, 1.250; doña Andrea Asenjo Espinosa, 470; doña Amelia Romance Valor, 625; doña María de la Caridad Rodríguez Peña, 625; doña María García Estella, 1.250; doña Francisca García Junco, 400; doña Julia González-Lasarte y Hermsilla, 625; doña María Paz Blanco Torrejón y hermanos, 625; doña Romana Muñoz Fernández, 470; doña Ana Rubio López, 470; doña María de los Dolores Margatí Mathu, 1.125; doña María del Carmen Moreno de Guerra y Croquer, 1.875; doña María del Carmen Buitrago y Dueñas, 1.650; doña María Franco Grau, 2.500.

Civiles.

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de Clases pasivas durante la segunda quincena de agosto de 1910.

Jubilaciones.

D. Juan Alvarez Antón, 7.000 pesetas; don Manuel Valera Frutos, 3.900; D. Pedro de la Puente y Falcón, 3.200; D. Antonio del Castillo Olivares y Falcón, 3.000; D. Ignacio Agustín Campo, 2.400; D. Juan Rizo Alcocba, 1.800; D. Rodrigo de la Puerta y Viala, 1.200; D. Bonifacio Cea López, 1.200; D. Modesto Alvarez Rillo, 800.

Pensiones del Tesoro.

Doña Fermína Collado y Gómez, viuda, 2.500 pesetas; doña Felisa Sanjurjo é Izquierdo, 600.

Pensiones del Montepío.

Doña Alfonsa Santamaría Larrea, 625 pesetas; doña Buenaventura Anastasia, 500; doña María, doña Julia y doña Rosario Juanes y Rives, 950; doña Candelaria Pérez Zarppe, 875; doña Isabel de Acuña y Armijo, 875; doña Eloísa y doña María de los Dolores Pérez Campos, 1.125; doña María Morales del Valle, 375; doña Antonia Romero Maldonado, 550; doña María Bonafonte Lasiearra, 375; doña Dolores Duthu y Lay, 825; doña Raimunda Armengot Domenech, 750; doña Genoveva Rodríguez de Arellano y Poncede León, 1.625; doña Mercedes Albeor y Saint Just, 1.125.

INFORMACION BURSÁTIL

6 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Contado.....	89 80
Fin de mes.....	89 50
Amortizable al 5 por 100.....	90 85
Ídem al 4 por 100.....	100 01
Cédulas hipotecarias.....	101 05
Banco de España.....	418 00
Ídem Hispano Americano.....	150 00
Banco Río de la Plata.....	557 00
Nortes.....	86 70
Preferentes.....	85 00
Francos.....	7 95
Libras.....	27 10

Después de la hora oficial. — En el correo Últimos cambios:
4 por 100 interior, fin de mes..... 89 60
Cambio más alto..... 89 00
Ídem más bajo..... 88 40

CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin mes.....	88 52
Nortes.....	86 30
Alicantes.....	92 95
Francos.....	7 50
Libras.....	27 14

Última hora (Bolch):
4 por 100 interior, fin de mes..... 89 51
Nortes..... 86 65
Alicantes..... 92 40

CIERRE DE BILBAO:

Alto Hornos.....	28 00
Industria y Comercio.....	257 00
Unión Resinera.....	95 50
Explosivos.....	823 00
Pelgueras.....	16 50

CIERRE DE PARÍS:

Exterior español, 4 por 100.....	93 80
Norte de España.....	881 00
Alicantes.....	407 00
Riotinto.....	1697 00

CIERRE DE LONDRES:

Exterior español, 4 por 100.....	92 50
Consolidado inglés, 2 1/2 por 100.....	80 25
Irlandés, 2 3/4 por 100.....	79 50
Turco, 4 por 100.....	92 25
Ruso, 5 por 100.....	105 75
Perú.....	98 62
Japónés, 4 1/2 por 100, primera serie.....	98 87
Brasil, 4 por 100.....	90 25
Colombiano.....	43 50
De Beers.....	17 00
Premier Diamond.....	8 00
Rand Mines.....	8 67
East Rand.....	5 31
Goldfields.....	6 12
Mo. Haversham.....	11 75
Robinson Gold.....	9 25
El Dorado.....	3 12
Fauti consol.....	19 00
Atchaf.....	103 25

Centros y Sociedades

Durante los días 6, 7 y 8 del corriente, de diez a una, estarán expuestos en el salón de actos de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando los trabajos de los opositores a la plaza de profesor numerario de Grabado en talla dulce, vacante en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado de Madrid.

EN EL SENADO

LA SESION

JUEVES 6.

A las tres y veinticinco, el presidente, señor Montero Ríos, declara abierta la sesión, hallándose en el banco azul los ministros de Fomento, Marina y Guerra, éste de uniforme. El primer secretario de la Cámara, señor García Molinas, da lectura al acta de la última sesión, que es aprobada.

El PRESIDENTE da cuenta al Senado de los senadores fallecidos durante el período de vacaciones parlamentarias, y dedica un cariñoso recuerdo a los Sres. Gamir, Trujillo y Gil González.

La Cámara acuerda consignar en acta el sentimiento por el fallecimiento de dichos senadores.

El conde de CASA VALENCIA pide, y así se acuerda, enviar un voto de gracias al Gobierno de la República mejicana por el acto de simpatía realizado al erigir en la capital de aquel Estado un monumento a Isabel la Católica.

ORDEN DEL DIA

El ministro de la GUERRA sube a la tribuna y da lectura al proyecto de ley de bases para reclutamiento y reemplazo del Ejército.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de actas proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador el Sr. D. Pompeyo Vidal, elegido por la provincia de Cuenca.

Se procede al sorteo de secciones. Se aprueba el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley de duración de la concesión de los tranvías valisoleños.

Se toma en consideración la proposición del Sr. Roda concediendo pensiones a las viudas de los generales Sres. Pintos y Diez Vicario. Se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

JUEVES 6.

A las tres y media toma asiento en la presidencia el conde de Romanones.

En los escaños, sesenta diputados. En el banco azul, el Presidente del Consejo, de uniforme, y el ministro de la Gobernación.

Dase lectura al real decreto de convocatoria de Cortes.

Leída y aprobada el acta, dase cuenta del despacho ordinario.

El Presidente del CONSEJO sube a la tribuna y lee el proyecto de ley relativo a los funcionarios del Estado.

Toman asiento en el banco del Gobierno el ministro de Estado y el de Hacienda, que sube a la tribuna para leer proyectos de ley.

Da lectura primero al proyecto de empréstito.

Ocupa la presidencia el Sr. Ruiz Jiménez, y el Sr. Cobian lee el proyecto de ley de caducidad de las deudas del Estado.

Se suspende la sesión por diez minutos para dar descanso al Sr. Cobian.

A las cinco se reanuda la sesión, y continúa leyendo el ministro de Hacienda.

Después se trata de los sucesos de Portugal en la forma que en otro lugar publicamos.

ORDEN DEL DIA

Se procede al sorteo de secciones, y se levanta la sesión.

CONCIERTO EN EL ESPAÑOL

Hoy viernes, a las cuatro y media de la tarde, dará un concierto en el teatro Español la Banda municipal de Madrid.

El programa será el siguiente:

Primera parte.
Roma, tercera suite (obra póstuma), Bizet.
Andante tranquilo.
Allegro vivace.
Andante molto.
Allegro vivacísimo (Carnaval).

Segunda parte.
Gran fantasía española sobre motivos de la zarzuela La patria chica (primera vez), Chapí.

Sigfredo, idilio (primera vez), Wagner.
1812, obertura solemne, Tschaikowsky.

Pensiones de Clases Pasivas

Militares.

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de septiembre de 1910, y que, con arreglo al artículo adicional de la ley de 22 de julio de 1891, deben publicarse en la Gaceta de Madrid:

Doña Ana Llimós Pacaud, 1.725 pesetas anuales; doña Anastasia Madarla y Leaf de Ibarra, 1.100; doña Micaela Molina y Egaña, 1.650; doña Angela Gonzalo Salvany, 1.650; doña Angela Blasco Alarcón y hermana, 400; doña María del Pilar Pallete y Pallete, 1.650; doña Amparo Hernandez Bárcena, 1.125; doña Feliciano Sebastián Martínez, 470; doña María Balanzat, hijo y entenada, 1.125; doña Isabel Heger Galisteo, 1.000; doña Francisca Gandulla Quintero, 470; doña Eurica Silvestre y Ojeda, 1.125; doña Fermína Larripa Lapetra, 1.125; doña María de los Dolores Llanas Seneplada, 625; doña Paula Mendoza Corcuera, 470; doña Julia Peña Gallo, 470; doña Manuela Pérez Múñiz, 625; doña María Pons Palfser, 400; doña Francisca García Conde y Tur, 625; doña María Mora González, 1.650; doña Julia del Barrio Muñoz, 1.125; doña Matilde Alvarez Cuadrado, 1.650; doña Antonia Muriedas Casado, 1.125; doña Bernarda Josefa Aguilar Ortiz, 400; doña María de los Dolores Benítez Sánchez, 625; doña Teresa Díaz San Martín, 625; doña Salvadora García Leanz y Castroverde, 675; doña Isabel Castellón y Navarrete, 625; doña María del Carmen Navarro Martín, 1.250; doña María Josefa Gallardo Gómez, 825; doña Pilar Rodríguez Gallardo, 400; doña Petra González Fernández, 625; doña Isabel Bastar Carrasco, 400; doña Juliana Ruiz de Olano,

su idioma, que, en lo sucesivo, hablará y escribirá como puede hacerlo una portera.

De tiempo inmemorial se sabe que ni con los planes antiguos ni con el vigente ha habido quien aprenda latin en un Instituto, y esto seguirá ocurriendo siempre; pues se trata de una lengua diuicil, y con el flamante sistema memorista que aqui para todo se emplea, capaz de atronar la inteligencia mejor equilibrada, es de todo punto imposible aprender aquella lengua u otra cualquiera.

Creo, con estas ligeras consideraciones, haber demostrado que el actual plan de estudios de segunda enseñanza es caro, largo y malo. De todo esto he podido convencerme prácticamente, y lo que más resalta es su maldad, pues mi hijo mayor, que es excelente estudiante, y otros muchachos que conozco, también muy aplicados, trabajando asiduamente todos los cursos, y siempre con nota de sobresaliente, han obtenido un efecto útil; es decir, una cantidad de conocimientos tan limitados, que hace lamentar los seis años empleados en adquirirlos.

CARLOS ALFONSO.

Consejo en el Congreso

Terminada la sesión de ayer se reunieron los ministros en su despacho de la Cámara para celebrar Consejo.

La reunión duró poco más de media hora. De ella tenemos las siguientes referencias:

Cambiaron impresiones los ministros acerca del debate mantenido durante la sesión, y respecto de la conferencia que el presidente de la Cámara y el jefe del Gobierno habían celebrado con los de las minorías, mostrando los ministros, y singularmente el Presidente, gran complacencia por la cordura y sensatez de los representantes de dichas minorías.

En nombre de la conservadora asistió a la reunión el Sr. Dato.

Se habló del curso que llevan las negociaciones con Marruecos en las conferencias que el Sr. García Prieto viene teniendo con El Mokri, y aunque, naturalmente, todo lo relacionado con este asunto permanece en el debido secreto, se sabe que las cosas marchan bien y que se van bandeando las dificultades.

De Portugal también trató el Gobierno, examinando las diferentes versiones conocidas, que a la hora del Consejo seguían siendo contradictorias y sin fundamento para formar un criterio cabal.

Lo único cierto fué la noticia de que el Príncipe de Asturias había logrado recoger un programa, que confirma la noticia ya sabida de la constitución oficial del Gobierno republicano en Lisboa, y la esperanza de que pasados algunos días podrá estimarse consolidado el nuevo régimen en Portugal.

Llevó a Consejo el Sr. Ruiz Valarino un proyecto de modificación de la ley orgánica del Poder Judicial, en la parte relativa al ingreso en la carrera. Esta modificación obedece al propósito de dar entrada a los 24 opositores que en las últimas oposiciones fueron aprobados y no obtuvieron plaza.

Publicaciones de actualidad

Dentro de tres días se publicará el primer número de Infancia, revista para niños.

La Ultima Moda reproduce los más elegantes modelos de trajes y labores de las revistas de París, Viena, Londres y Berlín. Pídanse números de muestra a Velázquez, 42, hotel, Madrid.

LOS ANARQUISTAS Acaba de publicarse esta sensacional novela, por J. Hoyos. Pá. lbs. 3 p.

NOTICIAS GENERALES

Cáncer, lupus, angiomias, leucoplasias, úlceras y tumores escrofulosos, bocio exoftálmico, manchas y graves enfermedades de la piel, que no ceden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta hoy empleados, se curan por medio del radium, únicamente en el Instituto Radioterápico de Madrid, Paseo de Recoletos, 31, Madrid.

Un señor de París compra caro buenas perlas y esmeraldas. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 15.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5. Serv. 25 cs.

El teniente alcalde de Buenavista D. Juan de Ortueta ha decomisado gran cantidad de pan que ha repartido entre los pobres.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«VIDA DE PRINCIPE»

Príncipe Alfonso.—Si el género arraiga, se les presenta un brillante porvenir a los autores que sepan mezclar con habilidad la literatura y las variedades.

El primer paso ha sido el del Sr. López Monis, que, con el pasatiempo Vida de Príncipe, ha dado el modelo de lo que puede ser el género. Luego, dentro de él, ya el ingenio es libre, y allá cada uno.

El libro de Vida de Príncipe sirve de marco para que las tiple del Príncipe Alfonso y las divettes, bailarinas, etc., luzcan sus habilidades, cada una en su repertorio.

Hay allí acumulado todo un selecto programa de musical. El público puede saborear al propio tiempo un chiste oportuno y un garrotín. Es decir, la unión de lo útil con lo agradable.

Si es que alguna de las anteriores cosas son útiles.

Quedamos en que López Monis sólo ha confeccionado un pretexto y ha salido del empuje airoso, a juzgar por el aplauso del público.

Los maestros Luna y Foglietti han sabido hallar en su cooperación música alegre y retzona, contribuyendo al buen conjunto.

Fueron repetidos algunos números, se aplaudieron todos, y la gente salió encantada de la dulce mezcla de que antes hablábamos.

Al final de la representación el Sr. López Monis salió repetidas veces al palco escénico.

Los artistas, tanto de zarzuela como de variedades, portáronse a la altura de las circunstancias.

La Empresa ha sabido poner decorosamente la obra, y es seguro que ésta, teniendo en cuenta el género que allí se cultiva, llevará mucho público al Príncipe Alfonso.

Que es lo que se trata de demostrar, ó, por decirlo más claro, a lo que supongo que aspirarán autores, actrices, cómicos y bailarinas.

Sin olvidar a los empresarios.—H.

NOTAS MUSICALES

Compañía juvenil.

Es indudable que los éxitos alcanzados por los chicos que actúan en la Comedia, los han logrado más bien con las operetas que cultivando el género grande de ópera.

Sin embargo, «Tosca» anoche les sirvió para arrancar el aplauso del público, especialmente al tenor Gamba, que en la romanza del tercer acto logró una ovación y se vió obligado a repetirla.

La bella tiple Dora Theor y el baritono estuvieron asimismo aceptables y bien el resto del conjunto.

Y vean ustedes cómo en ópera grande han logrado los artistas juveniles un éxito que parecía sólo les estaba reservado para cuando interpretan el repertorio fácil de operetas.

El mejor reconstituyente

En cuantos casos estén indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos en niños y adultos, se usa el Dinamogén Sáiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

SUCESOS DEL DÍA

Muerte repentina.

En la plaza de los Estudios falleció repentinamente el trapero Antonio Gómez López.

Trabajador herido.

El obrero Salvador Sorribas, que trabajaba en los desmontes de la calle de Antonio López, tuvo la desgracia de que le envolviera un terraplén, produciéndole contusiones y magullamientos en distintas partes del cuerpo.

Ciclista desgraciado.

Un ciclista, llamado Felipe Ortega Rodríguez, se desvió del camino en la calle de López de Hoyos y fué a dar contra un árbol, fracturándose la clavícula derecha.

Despojo.

En la calle de Peligros le robaron a D. Augusto Linares Pombo el reloj, la cadena de oro y un portamonedas de plata con 7 pesetas. El valor total de dichas alhajas es de unas 1.325 pesetas. El ratero permanece ignorado.

Cheque de vehículos.

Anoche, a las siete y media, chocaron frente a la casa núm. 4 del paseo de la Castellana un automóvil desconocido y el coche particular de D. Gloriano Fernández Aguilera, que iba ocupado por su hijo D. Ramiro y D. Antonio María Otañes.

Al golpe, los caballos del segundo vehículo se espantaron y salieron desbocados, yendo a chocar contra un árbol.

El cochero, Enrique Cernuda, despedido del pescante al ocurrir este segundo choque, resultó ileso.

El carruaje quedó notablemente destruido.

AL CERRAR

Los republicanos de Logroño.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) En el Centro de Unión Republicana se han reunido el Comité local, la Junta del Círculo y la mayoría republicana del Ayuntamiento, acordando enviar un telegrama a los periódicos republicanos madrileños, congratulándose del triunfo de sus correligionarios portugueses y excitando a la Prensa republicana a que labore por la concentración de las fuerzas españolas para formar un partido único republicano español.

En el Centro de Unión Republicana lucen esta noche iluminaciones y colgaduras.

En Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La confirmación oficial (?) de la proclamación de la República portuguesa ha causado enorme sensación.

Los sitios públicos en donde se ponen transparentes con noticias están atestados de gente, estando también concurrísimos los Centros oficiales.

Los Casinos republicanos ostentan colgaduras y banderas y lucirán esta noche iluminaciones.

El consulado de Portugal es muy visitado por las familias que tienen deudas en Lisboa. Una boda mercantil.

VALENCIA. (Viernes, madrugada.) En el Juzgado de guardia se ha presentado un matrimonio, vecino de Burriana, denunciando que entregaron una hija suya, de veintidós años de edad, a un joven del mismo pueblo, previo pacto escrito y bajo promesa de matrimonio, mediante una dote de 400.000 pesetas.

Los novios se trasladaron a Valencia hace un mes, donde fijaron su residencia; pero sin llegar a efectuar la boda ofrecida por el novio.

Llamados a declarar los jóvenes, han declarado que, de acuerdo con su padre, fingieron un matrimonio aparente invitando a sus amigos y parientes a un banquete, tras el cual les acompañaron a la estación.

Allí, la misma madre facturó los muebles para la cámara nupcial, entregándoles el padre 50 duros para el viaje.

Los suegros denuncian ahora al joven por rapto, porque han averiguado que aquel carece de bienes.

En justa reciprocidad, el novio, a su vez, ha formulado una querrela contra los suegros por denuncia falsa.

Coronas republicanas.

Reunido el Comité de conjunción republicano-socialista con los elementos de la Unión republicana y otros diversos, han acordado exponer el día 11 treinta coronas que los correligionarios dedicarán para la tumba de Ferrer.

La víspera del aniversario marchará a Barcelona una Comisión, encargada de llevarlas. A esta Comisión irán a despedirla hasta la estación los republicanos de todos los matices.

También celebrarán por la noche una velada apologética en todos los Casinos de Valencia.

Al gremio de carniceros

El concurrido y acreditado despacho de carnes «ROMERO», en la calle del Marqués de Salamanca (Carabanchel Bajo), ha implantado la registradora «National», con objeto de administrar su negocio por el procedimiento más sencillo y eficaz que se conoce.

Dicha registradora «National» entrega a cada comprador un ticket con el importe de su compra y una prima-regalo. Informes gratis, Preciados, 11.

Espectáculos del día 7

ESPAÑOL.—4,30.—Gran concierto por la Banda Municipal.

COMEDIA.—9.—(Compañía infantil italiana.)—Tosca.

LARA.—9,45.—(Fátima Miris.)—La camarista embarrasée.—La Geisha.—Musichall variétés.—La Gran Vía.

APOLO.—7,15.—La guardia amarilla.—La patria chica.—La reina Mimí (doble).

COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—Eche usted señoras!—La moza de mulas (dos actos, doble).

ESLAVA.—7.—Ninfas y sátiros.—La moral en peligro.—El que paga descansa y La fresa.—La corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—7.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.—La diosa del placer.—El país de las hadas.

NOVEDADES.—6.—La balsa de aceite.—La señora Barba Azul.—La villa del oso.—La señora Barba Azul.

MARTIN.—7.—Juan sin nombre.—El trébol.—El clown Bebé (doble).—Juan sin nombre.

NACIONAL.—6.—Las de Caín (doble).—Los malhechores del bien y La muerte (doble).

AVISOS ÚTILES



MI ANEMIA

se curó por completo con la Emulsión Scott. Empecé por perder el apetito y las fuerzas, luego me puse pálido y delgado y acabé por estar tan débil, que no me quedaban energías para llevar a cabo mi trabajo. Tomando exclusivamente la Emulsión Scott, en muy poco tiempo he recuperado mi salud.

Testimonio de D. AURELIO OCHAYTA. Calle del Carmen, 30, Madrid, 20 Febrero 1910.

La experiencia es el mundo entero, demuestra que cuanto antes se empieza el uso de la Emulsión Scott, tanto más pronto empieza también la curación de la anemia. La Emulsión Scott nunca falla en curar, por la riqueza de los ingredientes que contiene, emulsionados por el procedimiento Scott, único en su género.

Emulsión Scott

Quien pida Emulsión Scott, debe rechazar cualquiera otra que se le proponga en su lugar, pues se expone a recibir una preparación mal elaborada y con ingredientes de clase inferior incapaces de curar una enfermedad tan seria como es la anemia.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Sombrillas y abanicos; altas novedades. M. de Diego. Pta. del Sol, 13.

CAFE NACIONAL ALMUERZOS, 2,50. COMIDAS, 3 PTAS.

Ha regresado de París D.ª Avelina Fernández, donde ha adquirido novedades para su establecimiento San Rafael, Preciados, 12.

Los mejores médicos recetan a diario el VINO PINEDO, tónico nutritivo con fósforo asimilable.

CONTRA EL COLERA

Para prevenirse de esta terrible epidemia, que tantos estragos está causando en las naciones vecinas, son muchas las familias que beben el agua hervida. Debemos prescribir esta práctica, porque el agua hervida es indigesta y ocasiona trastornos gástricos que nunca más que ahora debemos evitar.

Las personas verdaderamente previsoras hacen uso del agua de Burlada, que a su carácter aséptico añade la preciosa cualidad de una admirable digestibilidad que le ha valido el sobrenombre de la «reina de las aguas de mesa».

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

CONSEJO PARA LAS PERSONAS NERVIOSAS

y para todos los que tengan debilitado el organismo a consecuencia de fatigas corporales ó intelectuales, de un género de vida defectuoso, de enfermedades debilitantes, etc.

Tres veces al día una cucharada grande de Somatose líquida

Según el gusto de cada cual se escogerá la variedad «seca» (que tiene sabor de sopa de hierbas) ó la «dulce» (con olor a frambuesas).

Modo de usarla: se empleará preferentemente en leche, en sopa ó en cacao; la variedad dulce puede también usarse pura.

Este ensayo con la Somatose se prolongará por lo menos durante 3 ó 4 semanas y se podrá observar:

Que la anorexia antes existente, el nervosismo, la debilidad, etc., van desapareciendo lentamente;

Que el medicamento ejerce una influencia beneficiosa y duradera, aumentando el apetito, favoreciendo la digestión, mejorando el estado general del paciente y despertando en éste el gusto a la vida.

Por qué? Porque la Somatose aumenta naturalmente la secreción de los importantes jugos digestivos, y a que siendo mejor asimilados los alimentos, la hematopoyesis es más intensa y más normal, con lo cual se logra una nutrición más perfecta del organismo, incluso del sistema nervioso.

Por consiguiente, no nos dejaremos engañar por los muchos medicamentos sin valor que tanto se preconiza, sino que ante todo ensayaremos la

SOMATOSE.

La Somatose ha demostrado ser el primer preparado para de astmosas — comprobado desde el año 1903 — y el que más se ha generalizado en todos los países civilizados. Por otra parte, ningún otro producto análogo ha sido objeto de tantos ensayos por parte de los médicos ni se ha recomendado tanto en periódicos científicos.

Esta es la mejor prueba de que la Somatose merece la preferencia y la confianza que se le concede.



